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Curriculum vitae

Membre correspondant de l’Istituto di studi bizantini e neollenici de Palerme.
Docteur en histoire médiévale (Paris IV-Sorbonne)
CNRS, chargé de recherche première classe, UMR 8167, Orient et Méditerranée

Newton International Fellow, puis alumni.
Research fellow, Wolfson College, Oxford.
Membre de l’École française de Rome.

Pensionnaire de la Fondation Thiers. 

Agrégation d’histoire.

Thèse

La Sicile byzantine (VIe-Xe siècle), Paris IV-Sorbonne, 2006.
Co-direction de projets de recherche
Les survivances byzantines en Italie du Sud, projet inscrit au quadriennal de l’École française de Rome, avec J.-M. Martin (CNRS) et A. Custot-Peters (Université de Saint-Etienne) dans le cadre d’un partenariat entre l’École française de Rome, l’Université Paris X-Nanterre, l’UMR 8167, Orient et Méditerranée, et l’université Roma II-Tor Vergata.

La Sicile pré-normande, axe transversal dirigé avec A. Nef impliquant les composantes « Byzance » et « Islam » au sein de l’UMR 8167, Orient et Méditerranée, dans le cadre du Labex RESMED. Religions, lieux et conflits. Conversions et conflits.

Économie et société en Italie de l’invasion lombarde aux assauts musulmans, projet inscrit au quadriennal de l’École française de Rome, avec Gh. Noyé (Ecole des Chartes), partenariat entre l’École française de Rome et l’UMR 8167, Orient et Méditerranée.

Responsabilités éditoriales
Membre du comité de lecture des Annali dell’Istituto italiano ni mumismatica

Publications
Éditions
· La Sicile byzantine de Byzance à L'Islam, Paris, 2010 (De l'archéologie à l'histoire). Avec A. Nef.
· Puer Apuliae. Mélanges en l’honneur de Jean-Marie Martin, 2 vol., Paris, 2008 (Travaux et mémoires du Centre d’histoire et de civilisation de Byzance, Monographies, 30). Avec E. Cuozzo, V. Deroche et A. Peters-Custot.
· L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), I, La fabrique documentaire, Rome, 2012 (Collection de l’École française de Rome, 449). Avec J.-M. Martin et A. Peters-Custot.
Articles
· 1997 : Chrétientés médiévales, Paris. Avec J.-Cl. Cheynet.

· 2000 : Le sceau de l’archonte Georges : prôtos ou émir ?, dans Revue des Etudes Byzantines, 58, p. 193-208.

· 2001: Le fonti sigillografiche ed un peso in lega mettalica di Lipari bizantina, dans V. Giustolisi (éd.), Alla ricerca di Lipari bizantina, Fiesole, p. 21-36.

· 2002 : Les évêchés byzantins de la Calabre septentrionale, dans Mélanges de l’École française de Rome. Moyen Âge, 114/2 p. 931-953.

· 2003 : Ek prosôpou et stratèges, notes sur les subordonnés du catépan d’Italie, dans Archivio Storico per la Calabria e la Lucania, 70, p. 5-26.
· 2003 : Les stratèges de Sicile. De la naissance du thème au règne de Léon V, dans Revue des études byzantines, 61, p. 107-114. Avec M. Nichanian.

· 2004 : Les empereurs isauriens et la confiscation des patrimoines pontificaux d’Italie du Sud, dans Mélanges de l’École française de Rome. Moyen Âge, 116-2, p. 557-594.
· 2005 : Une note sur l’administration de l’exarchat de Ravenne, dans S. Luca éd., Ampèlokèpion, Studi di amici e colleghi in onore di Vera von Falkenhausen, (= Nea Rhômè, 2), p. 79-89.

· 2006 : La carrière du tourmarque Euphèmios, Basileus des Romains, dans A. Jacob, J.-M. Martin, Gh. Noyé (éd.), Histoire et culture dans l’Italie byzantine, Rome (Collection de l’Ecole française de Rome, 363), p. 279-317.
· 2006 : Le rôle des provinces d’Occident dans l’approvisionnement de Constantinople (618-717). Témoignages numismatiques et sigillographiques, dans Mélanges de l’École française de Rome. Moyen Âge, 118/2, p. 269-299.

· 2006 : Note sur le topotèrètès de Sicile et de Calabre aux VIIIe-IXe siècles, dans Studies in Byzantine Sigillography, 9, p. 145-158.

· 2006 : Pour en finir avec Euphèmios, basileus des Romains, dans Mélanges de l’École française de Rome. Moyen Âge, 118/2, p. 375-380.

· 2006 : Repenser l’histoire de la Sicile prénormande, dans Storica, 33, p. 9-63. Avec A. Nef.

· 2007 : Foires, marchés et approvisionnement de Constantinople, dans Économies et société à Byzance (VIIIe-XIIe siècle). Textes et documents, S. Métivier (dir.), Paris, p. 137-150. Avec Ch. Giros, B. Martin-Hisard et S. Métivier.

· 2007 : Les terres du fisc, dans Économies et société à Byzance (VIIIe-XIIe siècle). Textes et documents, S. Métivier (dir.), Paris, p. 115-120. Avec M. Kaplan.

· 2007 : Petasius ou Onomagoulos ? L’émission sicilienne de l’empereur Tibère IV, dans Bulletin de la Société Française de Numismatique, 62-2, p. 34-42.

· 2008 : Constantinople et l’Occident, dans Roma e i barbari, catalogue de l’exposition du Palazzo Grassi, Milan, p. 572-574.

· 2008 : La politique sicilienne de Romain Ier Lécapène, D. Barthélemy et J.-Cl. Cheynet (éd.), Guerre et société en Méditerranée (VIIIe-XIIIe siècle), Paris (Centre d’histoire et de civilisation de Byzance, Monographies, 31), p. 63-84.

· 2008 : Le dilemme de l’empire d’Orient, dans Roma e i barbari, catalogue de l’exposition du Palazzo Grassi, Milan, p. 406-407.

· 2008 : Le stockage du grain dans le monde byzantin (VIIe-XIIe siècle), dans Mélanges de l’École française de Rome. Moyen Âge, 120/1, p. 7-37.

· 2008 : Notes sur l’évolution de l’administration byzantine en Adriatique (VIIIe-IXe siècle), dans Mélanges de l’École française de Rome. Moyen Âge, 120/2, p. 393-417.
· 2008 : Nouvelle hypothèse à propos des monnaies de bronze à double marque de valeur de l’empereur Constantin IV, dans E. Cuozzo, V. Deroche, A. Peters-Custot et V. Prigent (éd.), Puer Apuliae. Mélanges en l’honneur de Jean-Marie Martin, 2 vol., Paris (Travaux et mémoires du Centre d’histoire et de civilisation de Byzance, Monographies, 30), II, p. 637-654.

· 2008 : Sceaux byzantins inédits de collections privées, dans Obraz vizantii. Sbornik statej v čest O. S. Popovoi, Moscou, p. 553-566. Avec V. von Falkenhausen.
· 2009 : La Calabre byzantine au miroir des sources sigillographiques, dans F. Burgarella, S. Nilo di Rossano e l'Abbazia greca di Grottaferrata. Storia e immagini, Rome.

· 2009 : La Sicile byzantine, entre papes et empereurs (6ème-8ème siècle), dans D. Engels, L. Geis et M. Kleu (éd.), Zwischen Ideal und Wirklichkeit: Herrschaft auf Sizilien von der Antike bis zur Frühen Neuzeit, Stuttgart, p. 201-230.

· 2009 : Monnaies et sceaux de plomb d’époque normande dans le médaillier du musée Antonino Salinas de Palerme, dans C. Rognoni (éd.), Giorgio di Antiochia. L’arte della politica tra Bisanzio e l’Islam (Palerme, 19-22 avril 2007), Palerme (Byzantino-Sicula, 5), p. 341-358.

· 2009 : Quatre tessères de plomb et un portrait de l’empereur Christophore Lécapène, Mélanges I. Jordanov, Sofia, p. 201-213. Avec C. Morrisson et P. Papadopoulou.

· 2010 : La Sicile de Constant II : l’apport des sources sigillographiques, dans A. Nef et V. Prigent (éd.), La Sicile byzantine de Byzance à L'Islam, Paris (De l'archéologie à l'histoire), p. 157-187.

· 2011 : Catania, dans L. Travaini (éd.), Le zecche italiane fino all'unità, Rome, p. 594-596.

· 2011 : La circulation monétaire dans la Cappadoce byzantine d’après les collections des musées de Kayseri et de Nigde, dans J.-Cl. Cheynet, V. Déroche, D. Feissel, B. Flusin, C. Zuckerman (éd.), Mélanges Cécile Morrisson, Paris, (Travaux et Mémoires du Centre d'histoire et de civilisation de Byzance, 14), p. 577-618. Avec S. Métivier.
· 2011 : La circulation monétaire en Sicile (VIe-VIIe siècle), dans E. Zanini (éd.), The insular system of Early Byzantine Mediterranean, Oxford (British Archeological Report), p. 1-22.

· 2011 : La monetazione in Sicilia nell’età bizantina, dans L. Travaini (éd.), Le zecche italiane fino all'unità, Rome, p. 427-434. Avec C. Morrisson.

· 2011 : Le monnayage byzantin en Italie au haut Moyen Âge : bilan d’un siècle d’études, dans La collezione di Vittorio Emanuele III di Savoia e gli studi di storia monetaria, Bollettino di Numismatica. Avec C. Morrisson.
· 2011 : Siracusa, dans L. Travaini (éd.), Le zecche italiane fino all'unità, Rome, p. 1152-1154.

· 2012 : L'usage du sceau de plomb dans les régions italiennes de tradition byzantine au haut moyen âge, dans J.-M. Martin, A. Peters-Custot et V. Prigent (éd.) L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), I, La fabrique documentaire, Rome (Collection de l’École française de Rome, 449), p. 207-240.

· 2012: The bitter-sweet land of Cyprus. Chypre des premières attaques musulmanes à la reconquête byzantine, dans Chypre entre Byzance et l’Occident, IVe-XVIe siècle, Paris, 2012, p. 79-93.
Autres
· Catalogue des sceaux byzantins conservés auprès du « Museo archeologico regionale Paolo Orsi » de Syracuse, Mémoire de l’École française de Rome présenté à l’Académie des inscriptions et belles-lettres en mai 2007.
Sous presse
Éditions
· L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle). II, Les cadres juridiques et sociaux et les institutions publiques, Rome, 2013 (Collection de l'École française de Rome). Avec Jean-Marie Martin et Annick Custot-Peters.

· L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), III. Habitat et structures agraires, Rome (Mélanges de l’École française de Rome-Moyen Âge). Avec Jean-Marie Martin et Annick Custot-Peters.
Articles
· La tradition sigillographique byzantine dans le royaume normand de Sicile, dans J.-M. Martin, A. Custot-Peters et V. Prigent (éd.), L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), II, Les cadres juridiques et sociaux et les institutions publiques, Rome, 2012 (Collection de l'École française de Rome), p. 391-418.
· Contrôle et exploitation des campagnes en Sicile : le rôle du grand domaine et son évolution du VIe siècle au XIe siècle, dans Late Antiquity and early Islam: Continuity and Change in the Mediterranean and Arabia. I. Authority and control in the countryside, P. Sijpejstein (éd.), Leyde. Avec A. Nef.
· Conclusions de la première partie, dans J.-M. Martin, A. Custot-Peters et V. Prigent (éd.), L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), II, Les cadres juridiques et sociaux et les institutions publiques, Rome, 2012 (Collection de l'École française de Rome), p. 219-233.
· Monnaie et circulation monétaire en Sicile du début du VIIIe siècle à l’avènement de la domination musulmane, dans J.-M. Martin, A. Custot-Peters et V. Prigent (éd.), L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), II, Les cadres juridiques et sociaux et les institutions publiques, Rome, 2012 (Collection de l'École française de Rome), p. 541-576.

· Le grand domaine sicilien à l’aube du Moyen Âge, J.-M. Martin, A. Custot-Peters et V. Prigent (éd.), L’héritage byzantin en Italie (VIIIe-XIIe siècle), III. Habitat et structures agraires, Rome (Collection de l'École française de Rome).

· Un confesseur de mauvaise foi. Notes sur les exactions financières de l’empereur Léon III en Italie du Sud, S. Cosentino (éd.), L’économie de l’Italie byzantine (Sofia, août 2011), Cahiers de recherches médiévales et humanistes, 2013.
· Palermo in the Eastern Roman Empire, A. Nef (éd.), Medieval Palermo, Brill (Medieval handbook).
· The mobilisation of tax resources in the Byzantine Empire (eighth to eleventh centuries), dans J. Hudons et A. Rodriguez (éd.), Diverging Paths ? The shapes of power and institutions in the medieval Christian and Islamic Worlds, Madrid.

· Le mythe du mancus et les origines de l’économie européenne, Revue numismatique, 169, 2013.

· L’empereur et le calife (690-695). Réflexions à propos des monnayages de Justinien II et d’Abd al-Malik, dans Hommages à Georges Tate, Topoi, 2013. Avec C. Morrisson.

