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Michel CACOUROS
Maître de conférences, habilité à diriger des recherches (HDR), 
École Pratique des Hautes Études, 
Sciences Historiques et Philologiques, à la Sorbonne.
CURRICULUM VITAE. 
Maître de conférences hors classe, HDR, à l’École Pratique des Hautes Études, Sciences His​to​riques et Philo​logi​ques. Enseignant adjoint à l’Institut Catholique de Paris.

Titres universitaires. 
(1984, 1987) Maîtrises (Lettres) : Études grecques (classiques et byzantines ; néohelléniques), Paris IV-Sorbonne. Très Bien dans les deux cas. 

(1985, 1988) Diplômes d’Études Approfondies : Études grecques (classiques et byzantines ; néo​hel​lé​niques), Paris IV-Sorbonne. Très Bien dans les deux cas. 

(1989) Diplôme Universitaire “ Langues et Civilisations Orientales ” : Arabe littéral, avec deux options, en dialectal égyptien, syro-libanais (Paris III – INALCO). 

(1992) Doctorat en Études grecques (classiques et byzantines), 

Préparé sous la direction d’A. Garzya et de B. Flusin, à Paris IV-Sorbonne. Titre : « Le commentaire de Théodore Prodrome au se​cond livre des Analytiques postérieurs d’Aristote : texte (editio princeps et tradition ma​nus​crite), et étude du commentaire de Prodrome » ; très honorable, félicitations du jury à l’una​nimité. 

(2014) Habilitation à diriger des recherches. 

Garant : Ph. Hoffmann, HDR soutenue et obtenue à l’EPHE, 2014. Titre : L’Aristotélisme grec, de l’Antiquité tar​di​ve à l’époque moderne : tradition, exégèse et enseignement, prolongements aux mondes arabe et latin. Travail de recherche joint au dossier d’habilitation (1 060 pages) : L’Aristotélisme à By​zance. Tradition exégèse et enseignement du Corpus aristotelicum. En Annexe. Michel d’Éphèse, auteur du premier corpus exégétique byzantin. Dossiers de publications faisant par​tie de l’Habilitation : A. «L’exégèse grecque d’Aristote (An​tiquité tardive, Byzance et après-Byzance). Logique, physique et Métaphysique, éthique, traités pratiques » ; B. « Geor​ges Scholarios (ca 1385/1390-ca 1472) : vie et activité, tradition et transmission de ses œuvres. Aspects inconnus ou peu explorés ». 
Langues. 

Grec (ancien, byzantin, moderne) ; latin ; arabe littéral (médiéval et contemporain) ; arabe dialectal (égyptien, syro-libanais), anglais, italien. 

Distinctions.

Chevalier dans l’Ordre des Palmes académiques. 
Fonctions.
(1989-1992) : vacataire au Collège de France, auprès du prof. Jean Irigoin. 

(1992-1995) : pré​pa​rateur temporaire au Collège de France, auprès du prof. Gilbert Dagron ; collaborateur du Corpus Chris​tia​norum, Series graeca, Université Catholique de Leuven.

(1995-1996) : ATER à la section Sciences Historiques et Philologiques de l’EPHE. 

(1996 et sq.) : Maître de conférences à l’École Pratique des Hautes Études, Sciences His​to​ri​ques et Philo​logi​ques. Enseignant adjoint à l’Institut Catholique de Paris (1996-2003, 2004 et sq.). Charges d’enseignement au Centre d’études philosophiques (Paris) et à Paris IV-Sorbonne, U.F.R. d’Histoire (Histoire et Civi​li​sation byzantines). 
Responsabilités collectives. 

◊ Au sein de l’EPHE.

(2004-2006) : membre de la Commission de politique scientifique, SHP. 

(Depuis 2005) : responsable des modules collectifs de la Spécialité Études médiévales : textes, cultures et religions de l’Europe du Master Études européennes, méditer​ra​néen​nes et asiatiques.
(Depuis 2009) : responsable de la spécialité Études Médiévales. 
Membre de l’équipe d’accueil 4116 SAPRAT. 


◊ En dehors de l’EPHE.

 (1996-2006) Secrétaire de la Revue des Études byzantines. 
(Depuis 1999) : membre du Collectif de Rédaction de la Gazette du livre médiéval. 

(Depuis 2001) : membre de l’Advisory Board de Sacris Erudiri.

 (Depuis 2000) Membre du Centre International de Codicologie ; membre du Bulletin codico​lo​gi​que de la revue de paléographie Scriptorium. 

(Depuis 2003) : membre du Comité de Rédaction de la Gazette du livre médiéval. 

(Depuis 2009) : membre du Conseil d’Administration (au titre d’Administrateur, réélu en 2013) du Bulletin codicologique de Scriptorium. 

Également : membre de l’Association pour l’encouragement des Études grecques ; du Comité Français des Études Byzantines ; de la Société Internationale d’Histoire des Sciences et de la Philosophie arabes et islamiques (membre fondateur) ; de la Société sicilienne pour les Études classiques et byzantines. 

Membre associé de la com​po​san​te « Monde byzantin» de l'UMR 8167 « Orient et Mé​di​ter​ranée ». 
I. ActivitÉs d’organisation, 
responsabilitÉs Éditoriales, 
participation À des travaux collectifs.

 (1992-2005) Participation au t. II des Manuscrits grecs datés des xiiie et xive siècles conservés dans les bibliothèques publiques de France (première moitié du xive siècle), Bibliothèque natio​na​le de France - Institut de Recherche et d’Histoire des Textes, section grecque, sous la di​rec​tion de P. Géhin. Rédaction de six notices, dont une en col​la​bo​ra​tion avec Ph. Hoffmann (voir Publications). 
(1996-) Responsable du catalogage des manuscrits grecs du monastère de Dionysiou (Athos), et de l’étude des copistes, des scriptoria et des reliures de ce monastère à partir de sa fondation au xive siècle jusqu’au xixe (voir infra, « Orientations majeures, programmes en cours de réalisation » ; plusieurs articles déjà parus).

(1998) Évaluation en tant qu’expert externe (de l’étranger) auprès du Ministère hellénique de l’Édu​cation et des cultes sur les projets scientifiques proposés par les universités grec​ques. 

 (2006-) Participation au t. III des Manuscrits grecs datés des xiiie et xive siècles (seconde moitié du xive siècle), sous la direction de Chr. Förstel Rédaction de quatre notices, remises en 2008 (voir infra, Publications sous presse).

(2000) Co-organisateur avec S. Lazaris, G. Mazars, W. Shea du Congrès international “ For​mes et fonctions de l’image dans les traités de contenu scientifique de l’Antiquité et du Moyen Âge “, Université Marc Bloch - Université Louis Pasteur, CNRS, Stras​bourg, 3-4 novembre 2000. 

(2001, 2006) Co-organisateur avec M.-H. Congourdeau de la Table Ronde “ Philosophie et sciences dans l’empire de Nicée et sous les Paléologues ”, xxe Congrès International d’Études Byzantines, Paris, août 2001. Co-éditeur des Actes de cette Table Ronde (voir infra, Publications). 
 (2004) Organisation de la Table Ronde « Byzance et le néo​pla​tonisme » au sein du Colloque International “ The Libraries of the Neoplatonists “, European Science Foundation, sous la direction générale de C. D’Ancona, Strasbourg, 12-14 mars 2004 (voir infra, Publications). 

(2005) Co-organisateur du Congrès sur la Reliure byzantine et post-byzantine, Institut de Recherches byzantines du Centre (grec) de la Recherche Scientifique - Musée d’art byzantin et chrétien - Association hellénique de Reliure, Athènes, 13-16 octobre 2005. 
(2007) Co-organisateur du volume d’hommage présenté à D. Georgoudis (Ἀφιέρωμα στὸν Ντίνο Γεωργούδη). 
(2008) Co-responsable, avec A.-M. Eddé, D. Poirel, J. Olszowy-Schlanger, J. Verger et P. Stirnemann, de la Journée d’études de l’IRHT sur le thème “ Les écoles au Moyen-Âge avant 1204 ”, Institut de recherche et d’histoire des textes, Paris, 10 décembre 2008. 
(2009) Co-responsable, avec C. Bourdaras (Univ. d’Athènes, membre du Comité d’or​ga​ni​sa​tion de l’Exposition et déléguée de la Ministre des Affaires Étrangères grec​ques) et M. Nystazopoulou-Pélékidou (Présidente du Comité hellénique d’études by​zantines et membre du Comité d’organisation de l’Exposition), de l’or​ga​ni​sa​tion du col​loque inter​national “ Le Mont Athos et l’Empire Byzantin. A. Civilisation, art et ar​chives. – B. Le Mont Athos aujourd’hui “, dans le cadre de l’exposition “ Le Mont Athos et l’empire by​zantin. Trésors de la Sainte Montagne “, Petit Palais, 13 juin 2009 (voir infra, Publications).

 (2009-) Responsable scientifique de la nouvelle collection « Textes post-byzantins » (philo​so​phiques, théo​lo​gi​ques, scientifiques et autres), éditée par le Centre d’Éditions Pat​ris​ti​ques, Athènes.
(2011) Responsable de la Table Ronde “ La pensée philosophique à Byzance : enjeux et équi​libres dans la con​naissance de ses limites ” dans le cadre du xxiie Congrès International des Études byzantines, Sofia 22-27 août 2011. 

(2011) Présentation de l’état d’avancement de la Clavis Philosophiae Byzantinae dans les Instrumenta Studiorum du xxiie Congrès International des Études byzantines, Sofia 22-27 août 2011. 
(2009-2014) Responsable scientifique de la reprise, revue et corrigée, des Œuvres com​plètes de Georges Scholarios (8 tomes), collection “ Textes post-byzantins “, Centre d’Éditions Patristiques, Athènes. Ces tomes ont vu le jour (un dernier tome est aussi prévu), précédés de cinq Essais liminaires, comprenant des études sur la vie de Scholarios, la tradition et la transmission de ses œuvres (voir infra, Publications). 

(2015-) Responsable de  la collection Aristoteles byzantinus atque postbyzantinus, Centre d’Édi​tions Patristiques. 

(septembre 2016-) Coordinateur des manifestations organisées par l’École Pratique des Hautes Études en hommage à  Étienne Gilson, « Étienne Gilson (1884-1978), médiéviste et phi​lo​sophe, pro​fes​seur et homme d’action », dans le cadre du Cent cin​​quantenaire de la la fondation de l’École Pratique des Hautes Études (1868-2018). 

II. ORIENTATIONS MAJEURES, 

PROGRAMMES EN COURS DE RÉALISATION.
A. Tradition, exégèse (textuelle et figurative) et enseignement du Corpus aristotelicum, en pre​mier lieu de l’Organon, à Byzance et dans l’après-Byzance. 


Les résultats de nos recherches sur ce sujet sont régulièrement présentés dans la pre​mière partie de notre séminaire à l’EPHE ; ils sont don​nés sous une forme succincte dans nos Rap​​ports d’en​sei​gne​ment (voir infra, Publications). Ori​en​​​​ta​tions majeures : corpus des sché​mas utilisés dans les manuscrits exégétiques byzantins pour cha​que œuvre de l’Organon ; tra​dition et exégèse, textuelle et figurative, des A​na​​​lytiques d’Aristote de l’Antiquité à By​zan​ce et dans l’après-Byzance, dans les mondes arabe et latin ; tra​di​​​tion et exégèse, tex​tuel​le et fi​gu​rative, du livre De l’inter​prétation (Peri her​me​​neias) à By​zan​ce et dans l’après-By​zance, et dans le monde arabe au Moyen-Âge. Cet ouvrage comporte l’édition des com​​men​taires byzantins et des scholies grecques (antiques et byzantines) aux Premiers et aux Seconds Analytiques d’Aristote, de mê​me que le corpus des schémas figu​ratifs à l’Organon d’Aristote, et en particulier aux Analytiques. Ces tra​vaux sont com​plé​​​tés par l’étude de la bio​gra​phie et de l’activité exégétique de certains commentateurs by​zantins et post-byzantins, de l’édi​tion et de l’étude de leurs œuvres : Michel d’Éphèse (édition de ses scho​lies iné​dites), Théodore Prodrome (nouvelle édition de ses opuscules philo​so​phi​ques, son grand commentaire aux Seconds Ana​ly​tiques, livre II, ayant déjà été édité par nos soins) ; Jean Pédiasimos (scholies de logique, édition et étude), Néo​phy​tos Pro​dro​​mè​nos (Neo​phyti Prodromeni opera logica atque theologica : édi​tion et étude des ouv​ra​ges de lo​gi​que et de théologie de cet auteur du xive siècle), Jean Chor​​tas​mé​nos (Corpus chor​tas​me​nianum lo​gicum atque rhe​to​ricum : édition et étude des ouvrages composés ou compilés par Jean Chor​tasménos en logique et en rhétorique), Georges Scho​la​rios (Corpus scholarianum : édition et étude des Apo​sè​meiô​seis et scholies, inédites et éditées, de Scholarios au Corpus aristotelicum), Gé​ra​sime Vla​chos... La Clavis de la philosophie byzantine avance à un ryth​me ré​gu​lier. 

 
Parmi ces ouvrages, sont signalés dans la suite ceux pour lesquels une publi​ca​ti​on est déjà prévue pour 2017-2019 : — L’Aris​to​té​lis​me à Byzance. Tradition exé​gèse et en​sei​​​gne​ment du Cor​​pus aristotelicum. En Annexe. Michel d’Éphèse, auteur du pre​mier corpus exé​​​​gé​ti​que byzantin (Thèse d’habilitation, voir supra). — Neo​phyti Prodro​me​ni opera logica at​que theo​logica (voir pa​ra​graphe précédent). — Corpus chor​tas​me​nianum lo​gicum atque rhe​​to​ricum (voir ibidem). — Corpus scholarianum (voir ibidem). L’édition et l’étude de certains textes byzantins usuels en matière de logique est également prévue pour 2017-2019. 
B. Étude de l’enseignement à Byzance et dans l’après-Byzance : les disciplines du Trivium et du Quadrivium (Arts libéraux). Ces éléments sont systématiquement étudiés dans la se​con​de partie de notre séminaire. Deux ouvrages sont en cours d’élabo​ra​tion avancée (Sur l’en​​​​seignement - les Arts libéraux, pour Byzance/l’après-Byzance) ; ils sont complétés par un lexique des termes techniques de l’en​sei​gne​ment.    
C. Le monastère de Dionysiou (Athos) : description des manuscrits et des reliures, avec élar​gis​se​ment de l’enquête sur les reliures des autres monastères athonites ; étude des scriptoria de Dio​ny​siou ; mono​gra​phies sur certains copistes et relieurs au monastère (en commençant par Ignatios de Chio et Kyriakos, au xviie siècle). Le catalogage de ce fonds ma​nus​crit, que nous étu​dions depuis 1996, a connu des élargissements significatifs, englobant d’autres as​pects de l’activité des copistes dionysiates (scriptoria, reliures et autres), et, plus gé​né​ra​le​ment, des copistes et relieurs athonites ; l’étude des re​liu​res athonites en fait par​tie ; voir infra, Pub​li​ca​tions et Rapports d’enseignement.

D. Étude de la vie de Georges Scholarios, de la transmission et de la tradition de ses œuvres. L’entreprise éditoriale des Œuvres complètes de Georges Scholarios, en 8 tomes, dont nous étions le responsable, s’est terminée en 2014 ; le t. IX (l’édition de 1928-1936 n’en comportait que huit), est entièrement dû à nos soins et complétera ce panorama. Nous avons aussi étudié « les manuscrits de Scholarios » : par ces termes, nous entendons les témoins de ses œuvres qu’il a écrits lui-même (autographes) ou qui ont été copiés par ses collaborateurs et à sa demande, de même que ceux qu’il a lus, consultés et annotés (avec édition de ses annotations, comme nous l’avons fait jusqu’à présent). La tradition ultérieure de ses œuvres sera étudiée en une seconde étape. En même temps, nous avançons dans l’étude de son œuvre en tant que commentateur et en tant que traducteur (voir ouvrage 9bis ; édition de ses Aposèmeiôseis et de ses scholies au Corpus aristotelicum, voir supra). 

III. PUBLICATIONS. 
A. Livres. 
— 1. Édition, avec H. Congourdeau, de l’ouvrage collectif “ Philosophie et Sciences à Byzance de 1204 à 1453. Les textes, les doctrines et leur trans​mis​sion ”. Actes de la Table Ronde organisée [par M. Cacouros et M.-H. Congourdeau] au xxe Congrès International d’Études by​zan​ti​nes (Paris, 2001), Leuven - Paris - Dudley 2006 (voir aussi supra, Activités d’organisation, et infra, Articles, notices). 

— 2-9. Reprise, revue, corrigée et enrichie, des Œuvres complètes de Georges Scholarios, en huit to​mes, I-VIII (éd. L. Petit, X. A. Sidéridès et M. Jugie, Paris 1928-1936), Centre d’Éditions Patristiques, Athènes 2009-2014, avec 1100 pages de suppléments sous forme d’Essais limi​naires, en tête des t. I-III, V et VII, (voir infra). L’Essai VII-VIII a été publié sous une forme autonome, revue et enrichie :
— 9bis. Scholarios exégète d’Aristote, lecteur de Métochite, traducteur d’ouvrages latins sur le Corpus aristotelicum. Première approche. Deuxième édition (en grec, résumé en français aux p. 323-336), Aristoteles byzantinus atque postbyzantinus, Centre d’Éditions Patristiques, Athènes 2015, 416 pages. 

B. Articles, notices. 
— 1. « Recherches sur le commentaire inédit de Théodore Prodrome au second livre des Ana​ly​ti​ques postérieurs d’Aristote », Atti dell’Accademia Pontaniana, n. s. 38, 1989, p. 313-338 [26 pa​ges]. 

— 2. « Un commentaire byzantin anonyme (inédit) des Analytiques postérieurs d’Aristote ». Résumé d’une communication présentée au xviiie Congrès International d’Études Byzantines, Moscou, 7-15 août 1991, Pré-Actes du Congrès, t. A, vol. I (A-K), p. 201-202 [2 pages]. 

— 3. « Un commentaire byzantin (inédit) au deuxième livre des Seconds Analytiques d’Aristote, at​tri​buable à Jean Chortasménos », Revue d’Histoire des textes 24, 1994, p. 149-198 [50 pages] et 4 planches. 

— 4. « Marginalia de Jean Chortasménos dans un opuscule de logique dû à Néophytos Prodromènos (Vat. gr. 1018) », Revue des Études Byzantines 53, 1995, p. 271-278, dont 1 planche [8 pages]. 

— 5. « La tradition du commentaire de Théodore Prodrome au deuxième livre des Seconds Analytiques d’Aristote : quelques étapes dans l’en​seignement de la logique à Byzance », dans Hommage à Bruno Lavagnini, Δίπτυχα 6, 1994-1995, p. 329-354 [26 pages] et 4 planches. 

— 6. « Un manuel de logique organisé par Jean Chortasménos et destiné à l’enseignement. Catalogage du manuscrit », Revue des Études Byzantines 54, 1996, p. 67-106 [40 pages], dont 2 planches. 

— 7. « L’image des Serbes dans la rhétorique byzantine de la seconde moitié du xiie siècle », en collaboration avec E. Blangez-Malamut, texte d’une com​mu​ni​ca​tion plénière présentée à “ Byzantium. Identity, Image, Influence ”. xixe  Inter​na​tio​nal Congress of Byzantine Studies, University of Copenhagen, 18-24 August 1996, Major Papers of the Acts, edited by K. Fledelius, Danish National Committee for Byzantine Studies – Eventus Publishers, p. 97-122 [26 pages]. 

— 8. « Jean Chortasménos restaurateur du Laur. 85, 1, manuscrit dit l’Océan », résumé d’une com​mu​nication présentée à “ Byzantium. Identity, Image, Influence ”. xixe  Inter​na​tio​nal Congress of Byzantine Studies (voir supra, n° 7), publié dans les Abstracts of the Acts, n° 8125. 

— 9. « Théodore Prodrome, Robert Grosseteste, Jacques de Venise et l’histoire d’une erreur in​ter​pré​tative dans l’exégèse des Seconds Analytiques II, 1-2 », dans Actes du Symposium de Philosophie byzantine et latine, Athènes, 11-14 novembre 1993, publiés dans Cahiers de l’Institut du Moyen-Âge grec et latin 66, 1996, p. 135-155 [21 pages]. 
— 10-11. « Les annotateurs du Paris. gr. 1921, Jean Chortasménos et la Historia ani​malium », « En quête de Guillaume de Moerbeke dans le Laur. 87, 4 (Ca) » : résumés des deux com​mu​ni​cations que nous avons présentées à l’Inter​na​tional Workshop sur la tradition de l’Histoire des Animaux d’Aristote, organisé par J. Brams et P. Beullens, De Wulf-Mansion Cen​trum, Louvain, 30 mai - 1er juin 1996, Bulletin de Philosophie médiévale 38, 1996, p. 169-176 et, en particulier, p. 173 et 174. 
— 12. « La division des biens dans le compendium d’éthique par Abū Qurra et Ibn al-Ṭayyib et ses rap​ports avec la Grande Morale et le Florilège de Stobée », dans “ Perspectives médiévales arabes, latines, hébraïques sur la tradition scientifique et philosophique grecque ”. Actes du iie Colloque International, Paris, 31 mars - 3 avril 1993, éd. A. Hasnawi, A. Elamrani-Jamal, M. Aouad, préface de R. Rashed, Orientalia Lovaniensia Analecta 79 - Institut du Monde Arabe, Éditions Peeters, Leuven - Paris 1997, p. 289-318 [30 pages]. 

— 13. « Aristote et aristotélisme à Byzance » dans Dictionnaire Encyclopédique du Moyen Âge, sous la direction d’A. Vauchez, avec la collaboration de C. Vincent, James Clark & Co. Ltd – Éditions du Cerf – Città nuova, Cambridge - Paris - Rome 1997, t. I (A-K), p. 116. 

— 14. « Jean Chortasménos katholikos didaskalos. Contribution à l’histoire de l’en​sei​gnement à Byzance », dans Synodia. Studia humanitatis Antonio Garzya septuagenario ab amicis atque discipulis dicata, sous la direction d’U. Criscuolo et R. Maisano, Collectanea 15, M. D’Auria Editore, Naples 1997, p. 83-107 [25 pages]. 

— 15. « Les préfaces des commentaires grecs antiques et byzantins aux Seconds Ana​lytiques, livre II. Notes sur la tradition exégétique des Seconds Analytiques d’Aristote », dans Entrer en matière. Les prologues, sous la direction de J.-D. Dubois et B. Roussel, Patrimoines, Religions du Livre, Centre d’Études des Religions du Livre - Éditions du Cerf, Paris 1998, p. 247-269 [23 pages]. 

— 16. « De la pensée grecque à la pensée byzantine » [= histoire de la philosophie byzantine], dans Encyclopédie Philosophique Universelle, publiée sous la direction d’A. Jacob, vol. IV : Le Discours Philosophique, sous la direction de J.-F. Mattei, Presses Universitaires de France, Paris 1998, contribution n° 77, p. 1362-1384 [23 pages]. 

— 17. « Néophytos Prodromènos copiste et responsable (?) de l’édition Quadrivium-Corpus aristotelicum du 14e siècle », Revue des Études byzantines 56, 1998, p. 193-212 [20 pages]. 

— 18. « Jean Chortasménos katholikos didaskalos, annotateur du Corpus logicum dû à Néophytos Pro​dro​mènos », dans Συνοδία. Studi in onore di mgr P. Canart per il LXX compleanno, vol. II, sous la direction de S. Lucà et L. Perria, édités dans Bollettino della Badia greca di Grottaferrata, n. s. 52, 1998, p. 185-225 [41 pages]. 

— 19. « A Manuscript of the De Wulf-Mansion Center », dans Books in Leuven. The Oldest University of the Low Countries and its Library, Ex Officina 2, Leuven 1999, p. 285-287 [3 pages]. 

— 20. « Deux épisodes inconnus dans la réception de Proclus à Byzance aux xiiie-xive siècles : la philosophie de Proclus réintroduite à Byzance grâce à l’Hypotypôsis ; Néophytos Pro​dro​mè​nos et Kôntostéphanos (?) lecteurs de Proclus (avant Argyropoulos) dans le xénôn du Kralj », dans “ Proclus et la Théologie platonicienne ”. Actes du Colloque International de Louvain (13-16 mai 1998) en l’honneur de H. D. Saffrey et L. G. Westerink (†), édités par A.-Ph. Segonds et C. Steel, Ancient and Medieval Philosophy, De Wulf-Mansion Centre (Leuven Uni​ver​sity Press), Series I, vol. XXVI - Les Belles Lettres, Leuven - Paris 2000, p. 589-627 [39 pages]. 

— 21. « Eustratios de Nicée (ca 1050 - ca 1120) ». Notice pour le Dictionnaire des philosophes antiques, sous la direction de R. Goulet, t. III (d’Eccélos à Juvénal), CNRS Éditions, Paris 2000, n° 163, p. 378-388 [11 pages]. 

— 22. « Georges Scholarios et le Paris. gr. 1932 : Jean Chortasménos, l’en​sei​gne​ment de la logique, le thomisme à Byzance. Contribution à l’histoire de l’en​sei​gne​ment à Byzance ». Actes du Congrès International sur l’écriture grecque aux XVe-XVIe siècles (Η ελληνική γραφή κατά τους 15ο και 16ο αιώνες), Athènes, 18-20 octobre 1996, sous la direction de N. Oikonomidès (Congrès) et de S. Patoura (Actes), International Symposium 7, National Hellenic Research Foundation, Institute for Byzantine Research, Athènes 2000, p. 397-442 [46 pages].

— 23. « Le Laur. 85, 1 témoin de l’activité conjointe d’un groupe de copistes travaillant dans la se​con​de moitié du xiiie siècle », dans “ I manoscritti greci tra riflessione e dibattito ”. Atti del V Col​lo​quio Internazionale di Paleografia Greca (Cremona, 4-10 ottobre 1998), sous la direction de G. Prato, Papyrologica Florentina XXXI, Florence 2000, p. 295-310 [16 pages] et 3 plan​ches. 

— 24. « Aperçu sur les manuscrits grecs datés (xe-xvie s.) du monastère de Dionysiou (Athos) », dans “ I manoscritti greci tra riflessione e dibattito ”. Atti del V Colloquio Internazionale di Paleo​gra​phia Greca (Cremona, 4-10 ottobre 1998), sous la direction de G. Prato, Papyrologica Flo​ren​tina XXXI, Florence 2000, p. 741-745 [5 pages].

— 25. « Un manuel byzantin d’enseignement destiné à être copié “ à la pecia ” ? », Gazette du livre médiéval 36, printemps 2000, p. 17-24 [8 pages]. 

— 26. « Les schémas dans les manuscrits grecs de contenu logique : raisons d’être, fonctions et typologie », Gazette du livre médiéval 38, printemps 2001, p. 21-33 [13 pages]. 

— 27. « La magie à Byzance» , dans “ La Magie égyptienne : à la recherche d’une définition ”. Actes du congrès organisé par le Musée du Louvre, Paris, 29-30 septembre 2000, sous la direction scientifique d’Y. Koenig, La documentation Française - Musée du Louvre, Paris 2002, p. 309-340 [32 pages]. 

— 28. « Un patriarche à Rome, un katholikos didaskalos au Patriarcat et deux donations trop tardives de reliques du Seigneur : Grégoire III Mamas et Georges Scholarios, le Synode et la Synaxis », dans “ Byzantium State and Society ”. In Memory of Nikos Oikonomides, éd. A. Avramea, A. Laiou, E. Chrysos, Institute for Byzantine Studies. The National Research Foundation, Athènes 2003, p. 71-124 [54 pages]. 

— 29. « L’évolution de la mise en page dans l’imprimerie (grecque) traditionnelle ou sur la façon dont le livre électronique pourrait — et devrait — bénéficier des pratiques des mises en page anciennes », dans “ Back to Typography ”. Fourteenth EuroTEX Conference, Brest, 24-27 juin 2003, organisée par les soins de Y. Haralambous, ENST de Bretagne, Proceedings, Brest 2003, p. 170-182 [13 pages]. 

— 30. « Le lexique des Définitions relevant de la philosophie, du Trivium et du Quadrivium compilé par Néophytos Prodromènos, son activité lexicographique et les corpus de textes phi​lo​so​phi​ques et scientifiques organisés par lui au monastère de Pétra à Con​stan​ti​nople », dans “ L’eru​di​zione scolastico-grammaticale a Bisanzio ”. Atti della VII Giornata di Studi Bizantini, Salerno, avrile 2001, Dipartimento di Scienze dell’Antichità dell’Università degli Studi di Salerno – As​so​ciazione Italiana di Studi Bizantini), a cura di P. Volpe-Cacciatore, M. D’Auria editore, Naples 2003, p. 165-220 [56 pages]. 

— 31. « Le traité pseudo-aristotélicien De virtutibus et vitiis, avec quelques considérations sur la dif​fu​sion des listes de vertus dans les mondes grec antique, byzantin, post-byzantin et arabe ». Notice sur les traditions grecque antique, byzantine, post-byzantine et arabe de cet opuscule, publiée dans le Dictionnaire des philosophes antiques, sous la direction de R. Goulet, Supplément préparé par R. Goulet, avec la collaboration de J.-M. Flamand et de M. Aouad, CNRS Éditions, Paris 2003, p. 506-546 [47 pages]. 

— 32. « Vie et survie de Byzance devant les barbares avant et après 1453 : essai sur la culture et l’enseignement à Byzance et dans l’après-Byzance », dans les Actes du Colloque “ Sauver Byzance de la Barbarie du Monde ”, Gargnano del Garda, 14-17 mai 2003, organisé par L. Nissim, édition effectuée par L. Nissim et S. Riva, Quaderni di Acme 65, Università degli Studi di Milano, Facoltà di Lettere e Filosofia, Milan 2004, p. 13-60 [48 pages]. 

— 33-38. Six notices, dont une en collaboration avec Ph. Hoffmann, dans l’ouvrage collectif Les manuscrits grecs datés des xiiie et xive siècles conservés dans les bibliothèques publiques de France. Tome II : Première moitié du xive siècle, par P. Géhin et alii, Monumenta Palaeographica Medii Aevi, Bibliothèque nationale de France - Institut de Recherche et d’Histoire des Textes - Brepols, Paris - Turnhout 2005, n° 3 (p. 20-23), n° 4 (p. 23-25), n° 7 (p. 27-30, avec Ph. Hoffmann), n° 17 (p. 47-49), n° 24 (p. 60-62), n° 30 (p. 71-73). 

— 39. « La philosophie et les sciences du Trivium et du Quadrivium à Byzance de 1204 à 1453 entre tradition et innovation : les textes et l’enseignement, le cas de l’école du Prodrome (Pétra) », dans “ Philosophie et Sciences à Byzance de 1204 à 1453. Les textes, les doctrines et leur trans​mis​sion ”. Actes de la Table Ronde organisée [par M. Cacouros et M.-H. Congourdeau] au xxe Con​grès International d’Études Byzantines (Paris, 2001), édités par M. Cacouros et M.-H. Congourdeau, introduction de † Jean Irigoin, Orientalia Lovaniensia Analecta 146, Éditions Peeters, Leuven - Paris - Dudley 2006, p. 1-51 [51 pages]. 

— 40. « Τὸ ἀριστοτελικὸ ὑπόμνημα στὸ Βυζάντιο καὶ οἱ μὴ εὐρέως γνωστὲς πλευρές του : χαρακτηριστικά, τάσεις καὶ προοπτικές » (traduction : « Le com​men​taire d’Aristote à Byzance et ses aspects peu connus : caractéristiques, tendances et per​spectives »), Υπόμνημα στη φιλοσοφία 4, 2006/2, p. 155-190 [36 pages].
— 41. « Survie culturelle et rémanence textuelle du néoplatonisme à Byzance. Élé​ments généraux - éléments portant sur la Logique », dans les Actes du Colloque Inter​na​tional “ The Libraries of the Neoplatonists ”, organisé par la European Science Foundation sous la direction générale de C. D’Ancona, la Table Ronde consacrée au néo​platonisme à Byzance ayant été organisée par nous-même, Strasbourg, 12-14 mars 2004, Philosophia Antiqua, Maison d’édition Brill, Leyde - Boston 2007, p. 177-210 [34 pages]. 
— 42. « Jean Chortasménos, Théodore Prodrome et le Recueil de “ Définitions ” con​​sacrées aux Seconds Analytiques, livre II. Contribution à l’étude de la tradition exégétique des Analytiques à Byzance », dans le volume d’hommage présenté à D. Georgoudis (Ἀφιέρωμα στὸν Ντίνο Γεωργούδη), Athènes 2007, p. 43-70 (voir supra, Activités d’organisation) [28 pages]. 

— 43. « L’enseignement des disciplines littéraires (Trivium), mathématiques (Quadrivium) et de la philosophie à Byzance : conception et organisation, pratiques de l’oral et techniques de l’écrit », dans les Actes du Colloque Historique International “ De l’An​tiquité à nos jours : histoire et méthodes de l’enseignement ”, organisé par M.-O. Munier, Abbaye-École de Sorèze, 26-27 octobre 2006, publié aux Presses du Centre Universitaire Champollion, Albi 2007, p. 1-83 [notre contribution, de 83 pages au total, correspond à l’ensemble du vol. II des Actes]. 

— 44. « Essai liminaire : clés de lecture permettant la compréhension de l’œuvre de P. Hadot » [en grec], dans la traduction en grec de l’ouvrage de P. Hadot, Plotin ou la simplicité du regard (Πλωτῖνος ἢ ἡ ἁπλότητα τοῦ βλέμματος), Εssai liminaire par M. Cacouros, trad. par Eu. Delli, préparation par D. Samothraki, Athènes 2007, p. 9-63 [55 pages]. 

— 45. « Les Vindob. Histor. gr. 47 et 48 et le kôdikion (κωδίκιον) du patriarcat de Constantinople au siècle. Notice se rapportant au t. 152, col. 1085-1460 de la Patrologia graeca de J.-P. Migne », parue dans la réimpr. du t. 161 de la Patrologia Graeca de J.-P. Migne, Athènes 2007 p. 89-106 [18 pages]. 

— 46. « L’activité de reliure déployée au monastère de Dionysiou (Athos) : caractéristiques, orien​ta​tions et témoignages », dans les Actes du Colloque international “ La reliure médiévale. Pour une description normalisée ”, organisé par l’Institut de Recherche et d’Histoire des Textes (CNRS), In​sti​tut de France, 22-23 mai 2003, édités par Gu. Lanoë, avec la collaboration de G. Grand, sous le patronage de l’Académie des Inscriptions et Belles-Lettres, collection publiée par l’Institut de Recherche et d’Histoire des Textes — hors série —, Éditions Brepols, Paris – Turnhout 2008, p. 133-153, dont 4 planches [21 pages]. 

— 47. « La première acolouthie (ca 1514-1516) en l’honneur de saint Niphon, la Vie synaxarique qui y est comprise et les acolouthies plus récentes (xixe s.) consacrées à Niphon : histoire de la tradition et de l’usage liturgique de ces textes au monastère de Dionysiou à partir de leur rédaction jusqu’à présent » (en grec). Contribution suivie de l’editio princeps des deux ver​sions de la Vie synaxarique, en édition critique, dans Saint Niphon patriarche de Constantinople. Tomos consacré à Saint Niphon, à l’occasion des 500 ans à partir de son décès, édité par le Mo​nastère de Dionysiou, Mont Athos 2008, p. 272-345 [74 pages, au total, avec édition critique des deux versions existantes de la Vie syna​xa​rique de Niphon].

— 48-52. Description paléographique et codicologique des manuscrits les plus anciens du Prôtaton, cen​tre administratif du Mont Athos, et de quatre manuscrits du monastère de Dionysiou (Athos), à la demande du Comité d’organisation de l’Exposition Le Mont Athos et l’empire byzantin. Trésors de la Sainte Montagne (Petit Palais, Musée des Beaux-Arts de la Ville de Paris, 9 avril –5 juillet 2009) : Prôtaton nos 21 et 41 ; Dionys. Lampros n° 21 [= Monè n° 86] ; Lampros n° 61 [= Monè n° 53] ; Lampros n° 90 [= Monè n° 163] ; Monè n° 588.
— 53. « Les trésors de la Sainte Montagne à Paris : aperçu sur une exposition à caractère unique » [en russe], dans Афонский эрмитаж в Париже, Эллада 1, 2009, p. 12-19 [8 pages].

— 54. « La bibliothèque du monastère de Dionysiou (Athos) : élargissement, nouvelles orientations et avancées du programme de catalogage », Scriptorium 63/2, 2009/1, p. 152-161 [10 pages]. 
— 55. « Ignatios de Chio bibliothécaire, relieur et restaurateur à Dionysiou (Athos), ses collaborateurs et le fonctionnement de l’atelier de reliure à Dionysiou au xviie siècle », dans Actes du vie Congrès International de Paléographie grecque, sous la direction de B. Atsalos (Drama, 21-27 septembre 2003), Actes publiés par B. Atsalos – N. Tsironi, p. 387-426 [texte] et 1120-1135 [planches], Éditions du Centre grec de la recherche scientifique, Athènes 2010 [40 pages de texte et 13 planches].

— 56. « Exégèse grecque et problèmes éditoriaux dans le commentaire moyen d’Averroès aux Seconds Analytiques (livre II, chap. 1-10) », dans “ La lumière de l’intellect. La pensée scientifique et philo​sophique d’Averroès dans son temps ”. Édité par A. Hasnawi, Ancient and Classical Sciences and Philosophy, Éditions Peeters, Leuven - Paris - Dudley 2011, p. 213-243 [31 pages]. 

— 57. Notice sur l’œuvre philosophique de Théodore Prodrome (XIIe siècle), dans Dictionnaire des philosophes antiques, sous la direction de R. Goulet, t. VI, De Sabinillus à Tyrsénos, Notice T64, CNRS Éditions, Paris 2016, p. 960-985. 

Publications autonomes au sein des Œuvres complètes de Georges Scholarios (voir supra, Publications, « IA. Livres », nos 2-9).

— 58. Essai liminaire I. Élaboration, diffusion et circulation des œuvres de Scholarios avant 1453, sauve​​gar​de de ses œuvres suite à la prise de Constantinople et “ édition ” au sein des Collections de ses œuvres réalisées par lui-même après 1453, Athènes 2010. En tête du t. I (supra, n° 2), Athènes 2010 [121 pages, pagination autonome].
— 59. Essai liminaire II. Les trois Traités de Georges Scholarios sur la Procession du Saint-Esprit : élé​ments préliminaires, présentation critique de l’Introduction de Martin Jugie et trois Études sur l’his​toire de la transmission du texte des trois Traités. Avec trois an​nexes : A. Le certificat de do​na​tion dé​livré par Mamas attestant l’authenticité des reliques offertes par Théo​dore Paléologue à Phi​lippe le Bon : édition, des​crip​tion, étude ; B. Les manuscrits du premier Traité conservés au monastrère de Dio​ny​siou (Athos) : description, paléographique et codicologique ; C. Titres sup​plé​men​taires du Pinax du Paris. gr. 1291 (ed. princeps). En tête du t. II (supra, n° 3), Athènes 2010 [237 pages, pagination auto​no​me]. 
— 60. Essai li​mi​naire III-IV. Les dialexeis de Scholarios préliminaires à la ré​da​ction de ses ouvrages Sur la seule voie du salut et Bref exposé de la foi chrétienne : l’adaptation de leurs titres par lui-même en tant que témoignage d’histo​rio​gra​phie patriar​cale de pre​mière heure ; sur la mention du terme amèras dans le manuscrit Lavr. 546 (E84) : des éclair​cis​sements en guise de rap​pel. Avec trois an​nexes : A-B. Les manuscrits athonites Dionys. 150 et Panto​krat. 127 : description paléo​gra​phique et co​di​co​logique, avec re​con​sti​tu​tion de leur histoire ; C. Le Pinax auto​gra​phe des œuvres de Scholarios dans le témoin Panto​krat. 127 : édi​tion diplomatique. En tête du t. III (supra, n° 4), Athènes 2011. [160 pages, pagination autonome].
— 61. Essai liminaire V-VI. Les trois abrégés que Scholarios a composés de la Som​me contre les Gentils, de la Som​me théologique, Première par​tie et IaIIae, de Thomas d’Aquin : pro​blè​mes de terminologie et de présentation, d’orga​ni​sation et des rapports avec les originaux. Deux Annexes : A. Les Apo​sè​meiô​seis à la Pre​mière par​tie de la Somme théologique et l’Eclogè de la IaIIae : divi​sion en uni​tés thé​matiques ; B. Le Pinax de la Somme théo​lo​gi​que, Pre​mière partie, dans la traduction de Dèmètrios Cydônès d’après le Vatoped. 255 (commandité par Scholarios) : editio princeps. En tête du t. V (supra, n° 6), Athènes 2013 [172 pages, pagination autonome].

— 62. Essai liminaire VII-VIII. Scholarios exégète d’Aristote et traducteur d’exégèses latines con​sa​crées au Stagirite : première approche. Avec dé​ve​lop​pement du sujet : “ Scholarios uti​li​sa​teur de la para​phrase de Métochite aux traités physiques d’Aristote “. Deux Annexes : Editio prin​ceps de scholies de Scholarios au De l’interprétation ; de ses Aposèmeiôseis au Politique, livre I, et aux Économiques. En tête du t. VII (supra, n° 9, repris sous une forme revue et enrichie dans 9bis), Athènes 2014 [318 pages, pa​gi​na​tion au​to​nome]. 
Sous presse (à titre indicatif). 

— 63-66. Quatre notices (remises en 2008) pour le t. III (sous la direction de Chr. Förstel) des Manuscrits grecs datés des xiiie et xive siècles conservés dans les bibliothèques publiques de France, Bibliothèque nationale de France - Institut de Recherche et d’Histoire des Textes. 

— 67. « Mise en page et mise en texte dans les manuscrits philo​so​phiques et scientifiques byzantins à commentaire marginal », dans les Actes du viiie Congrès International de Paléo​graphie grecque, « Griechische Handschriften : gestern, heute und morgen », organisé par D. Harlfinger et Chr. Brockmann (Université de Hambourg, 21-27 septembre 2013).

— 68. « Les Arts libéraux (Trivium et Quadrivium) à Byzance : origines et évolution, organisation et com​position, enseignement et autorités » dans « Artium scriptores : les classiques de la discipline. Étu​de de l’autorité dans les Arts libéraux ». Journée d’étude organisée par C. Conduché, A. Gar​cea, J.-B. Guillaumin, Fr. Ploton-Nicollet, 14 novembre 2014, Maison de la re​cher​che, Paris.
C. Rapports d’enseignement. 

L’Intitulé de notre séminaire à l’EPHE, SHP, est : « Littérature philosophique à Byzance et sa postérité à l’époque moderne». Il comporte deux parties, dont la première (Partie I dans la suite) est consacrée à la philosophie à Byzance et dans l’après-Byzance, en particulier à la tradition, l’exégèse et l’enseignement d’Aristote, et la seconde (Partie II dans la suite) à l’histoire de la culture et de l’en​sei​gne​ment, en particulier des disciplines du Trivium et du Quadrivium (Arts libéraux), à Byzance et dans l’après-Byzance. Historiquement, les deux parties se complètent. 


Dans la suite, les références se font à nos rapports annuels d’enseignement et comptes rendus d’activité, publiés dans le Livret-Annuaire de l’EPHE, SHP (devenu Annuaire à partir de 2006-2007). 

Sigles utilisés : RC = rapport sur la conférence annuelle (avec signalement du sujet de chaque année) ; CR = compte rendu d’activité.
— 1. Livret-Annuaire 12 [129e année], 1996-1997, p. 68-69 [RC] et 69-70 [CR]. RC : « La biographie de Néo​phytos Prodromènos. Le corpus de logique par Néophytos. L’annotation de ce corpus par Jean Chortasménos ». — 2. Livret-Annuaire 13 [130e année], 1997-1998, p. 75-77 [RC] et 77-78 [CR]. Partie I. « Recherches sur les commentaires byzantins d’Aristote : les commentaires à l’Organon », en particulier « Les com​men​taires introductifs de Prodromènos. Les corpus de scholies de Prodromènos », p. 75-76 ; Partie II. « Culture et enseignement sous les Paléologues : [l’école de Saint Jean-Prodrome à Pétra] », p. 76-77.— 3. Livret-Annuaire 14 [131e année], 1998-1999, p. 69-70 [RC] et 71-72 [CR]. Partie I. « Re​cherches sur les commentaires byzantins d’Aristote : les commentaires à l’Organon », en particulier « L’œuvre phi​lo​so​phi​que de Théodore Prodrome », p. 69-70 ; Partie II. « Culture et en​sei​gne​ment sous les Paléo​logues : [étude de textes de : Nicéphore Blemmyde, Geor​ges Babouscomitès, Georges Acro​polite, Georges de Chypre] », p. 70. — 4. Livret-Annuaire 15 [132e année], 1999-2000, p. 84-85 [RC] et 85-86 [CR]. Partie I. « Recherches sur les commentaires byzantins d’Aristote : les commentaires à l’Organon », en particulier « La méta​phrase de Chortasménos aux Seconds Analytiques, livre II », p. 84 ; Partie II. « Culture et en​seignement sous les Paléologues », p. 85. — 5. Livret-Annuaire 16 [133e année], 2000-2001, p. 382-384 [RC] et 384-387 [CR]. Partie I. « Recherches sur les commentaires byzantins d’Aristote : les commentaires à l’Organon », en particulier « [Systèmes de liaison ente le texte et les éléments exégétiques dans les mises en pages encadrantes des manuscrits byzantins d’Aristote : ren​vois, appels de note, lemmes] », p. 382-384 ; Partie II. « Culture et en​sei​gne​ment à Byzance (1081-1453) », p. 384. — 6. Livret-Annuaire 17 [134e année], 2001-2002, p. 462-465 [RC] et 465-467 [CR]. Partie I. « Commentaires byzantins et post-byzantins d’Aristote : le commentaire à la Métaphysique de Théophile Corydalée (1574-1646) », p. 462-464 ; Partie II. « À propos de l’enseignement cir​cu​laire, l’enkyklios paideia, à Byzance », p. 465-467. — 7. Livret-Annuaire 18 [135e année], 2002-2003, p. 93-98 [RC] et 98-102 [CR]. Partie I. « Recherches sur l’exégèse d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance : l’Organon, les commentaires à l’Organon et leur il​lus​tra​tion figurative », p. 93-96, en particulier, A-B. « [Ty​pologie et place des éléments figuratifs dans le texte et l’exégèse by​zantine de l’Organon] », p. 93-94 ; C. « [Sur la manière dont l’exégèse aris​to​té​li​cienne se reflète dans la conception et la représentation des éléments figuratifs]», p. 94-96 ; Partie II, A. « Pérennité de la séparation entre l’en​sei​gnement des sciences païennes et de l’instruction théo​lo​gique », p. 96-97 ; B. « Un aspect relatif au Quadrivium à Byzance », p. 97-98 ; C. « Quelques aspects de l’enseignement en Turcocratie » (p. 98). — 8. Livret-Annuaire 19, [136e année] 2003-2004, p. 104-113 [RC] et 114-116 [CR]. Partie I. « Recherches sur l’exégèse d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance : l’Organon, les commentaires à l’Organon et leur illustration figurative », p. 104-111, en particulier, A. « Un abrégé post-byzantin de l’Organon [de Georges Chryso​go​nos de Trébizonde, datant de la fin du xviie siècle - début du xviie siècle] », p. 104-105 ; B. « L’illustration schématique de l’Eisagôgè de Porphyre », p. 105-111 ; Partie II, A. « L’éthique dans le Trivium et la culture byzantins », p. 111-113 ; B. « Astronomie, astrologie et magie à Byzance dans l’après-Byzance », p. 113-114 . — 9. Livret-Annuaire 20 [137e année], 2004-2005, p. 103-108 [RC] et 109-110 [CR]. Partie I. « Recherches sur l’exégèse d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance : l’Organon, les commentaires à l’Or​ga​non et leur illustration figurative », p. 103-106 et, en particulier, A. « Étude de l’illustration fi​gu​ra​tive », p. 103-104 ; B. «L’exégèse de l’Organon à Byzance et les lieux communs », p. 104-106 ; Partie II, A. « L’arithmétique », p. 106-107 ; B. «La culture byzantine à travers un voyage en Occident », p. 107-108 ; C. « L’Ecthesis chronica », p. 108 . — 10. Livret-Annuaire 21 (138e année), 2005-2006, p. 91-97 [RC] et 97-99 [CR]. Partie I. « A. La re​pré​sen​tation schématique des Seconds Analytiques, livre II, à Byzance et dans l’après-Byzance », p. 91-92 ; « B. Naissance et évolution de l’exégèse philosophique à Byzance », p. 92-94 ; Partie II. « A. Les textes-manuels », p. 94-95 ; « B. Les livres-manuels », p. 95-97. — 11. Annuaire 139e année, 2006-2007, p. 55-63 et 47*-48*. Partie I. « L’exégèse d’Aristote », p. 55-60, en particulier, A« Les abrégés (synopseis, épitomai) », p. 56-58, « Les para​phrases », p. 58-59 et « Les recueils de Horoi, les lexiques et les florilèges horis​tiques», p. 59-60 ; II. « Les “ sciences ” du Trivium et du Quad​ri​vium : corpus et manuels [littéraires, scientifiques et philosophiques à Byzance] (xiiie -xive s.) », p. 60-63. — 12. Annuaire 140e année, 2007-2008, p. 92-101 et 49*-51*. Partie I. « Naissance et évolution du com​men​taire aristotélicien à Byzance : des prôto-commentaires aux com​mentaires de Michel d’Éphèse, d’Eustrate de Nicée et de Théodore Prodrome », p. 92-101 ; Partie II. « Corpus et ma​nuels (suite) ; ter​mi​no​lo​gie et lexique de l’enseignement [à Byzance et dans l’après-Byzance] », p. 101. — 13. Annuaire 141e année, 2008-2009, p. 56-63 et p. 37*-42*. Partie I. « Tradition et exégèse du livre De l’in​terprétation (Peri hermeneias) à Byzance et dans l’après-Byance », p. 56-59 ; Partie II. « Ter​mi​no​lo​gie et lexique de l’enseignement [à Byzance et dans l’après-Byzance] » (suite), p. 59-63. — 14. Annuaire 142e année, 2009-2010, p. 63-70 et 38*-42*. Partie I. « Tradition et exégèse du livre De l’interprétation (Peri hermeneias) à Byzance et dans l’après-Byance » (suite), p. 63-65 ; Partie II. « Terminologie et lexique de l’enseignement [à Byzance et dans l’après-Byzance] (suite). La culture de la citation et l’usage des florilèges », p. 65-70. — 15. Annuaire 143e année, 2010-2011, p. 56-61 et 38*-42*. Partie I. « Tradition et exégèse des Premiers Analytiques d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance », p. 34-37 ; Partie II. « Permanences et renouvellements d’idées de Byzance à Venise : le cas de la Harmonia Definitiva Entium de mente Graecorum Doctorum (1661) de Gérasime Vlachos le Crétois (1605/7-1685) », p. 37-39. — 16. Annuaire 144e année, 2011-2012, p. 34-39 et 34*-39*. Partie I. « Tradition et exégèse des Seconds Analytiques, livre I, d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance », p. 34-37 ; Partie II, suite de l’année dernière, p. 37-39. — 17. Annuaire 145e année, 2012-2013, p. 70-75 et 34*-39*. Partie I. « Tradition et exégèse des Seconds Analytiques, livre II, d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance », p. 70-73 ; Partie II, suite de l’année dernière, p. 73-75. — 18. Annuaire 146e année, 2013-2014, p. 50-53 et 35*-37*. Partie I. « Tradition et exégèse des Seconds Analytiques, livre II, d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance » (suite), p. 50-51 ; Partie II, suite de l’année dernière et fin, p. 51-53. — 19. Annuaire 147e année, 2014-2015 (sous presse).  

D. Comptes rendus. 

Plus de 135, parfois descriptifs, le plus souvent critiques : 50 environ dans la revue Études byzantines, plus de 100 dans la revue Scriptorium. 

Revue des Études Byzantines.

◊ 54, 1996. — 1. Ph. Apostolopoulos, Inventaire méthodique de linguistique byzantine (grec médiéval). Essai d’une bibliographie raisonnée des travaux sur la langue byzantine (1880-1975), Ἑταιρεία Βυ​ζαν​τινῶν Ἐρευ​νῶν 14, Éditions Vanias, Thes​sa​lonique 1994.    [p. 279] ; — 2. T. Martínez Manzano, Kon​stantinos Laskaris Humanist, Philologe, Lehrer, Kopist, Meletemata, Band 4, Hambourg 1994.    [p. 302-303]. — 3. A. Mentzos, Τὸ προσκύνημα τοῦ Ἁγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης στὰ βυζαντινὰ χρόνια, Κέν​τρον Ἐρεύνης Βυζαντίου 1, Ἑταιρεία τῶν φίλων τοῦ λαοῦ, Athènes 1994.    [p. 304-305] ;— 4. S. Pa​tou​ra, Οἱ αἰχμάλωτοι ὡς παράγοντες ἐπικοινωνίας καὶ πληρο​φό​ρησης (4ος-10ος αἰ.), Ἐθνικὸ Ἵδρυ​μα Ἐρευνῶν, Athènes 1994.     [p. 312] ;— 5-6. Johannis Philoponi Commentariae Annotationes In Libros Prio​rum Reso​lutivorum Aristotelis. Übersetzt von Guillelmus Dorotheus. Neudruck der Ausgabe Venedig 1541 mit ei​ner Einleitung von Koenraad Verrycken und Charles Lohr, Commentaria in Aristotelem graeca Ver​siones latinae temporis resuscitatarum litterarum (CAGL), Band 4, Frommann-Holzboog, Stut​tgart - Bad Cannstatt 1994 et Johannis Philoponi Commentaria in Libros Posteriorum Aristotelis. Übersetzt von An​dreas Gra​tiolus und Philippus Theodosius. Neudruck der Ausgabe Venedig 1542 mit einer Ein​lei​tung von Koen​raad Verrycken und Charles Lohr, CAGL, Band 5, Frommann-Holzboog, Stuttgart - Bad Cannstatt 1995.     [p. 314-315]. 
◊ 55, 1997. — 7. M. Apostolopoulou-Païzè, Ὁ Θεσμὸς τῆς Πατριαρχικῆς Ἐξαρχίας, 14ος-19ος αἰώνας, Κέντρο Νεοελληνικῶν Ἐρευνῶν 56. Θεσμοὶ καὶ ἰδεολογία στὴ νεοελληνικὴ κοινωνία, Ἐθνικὸ Ἵδρυμα Ἐρευνῶν, Athènes 1995.    [p. 295-296]. — 8. D.A. Christidès, Παραθεμάτων παρα​νοή​σεις καὶ κατανοήσεις, Ἐκδόσεις Αἴγειρος, Thessalonique 1996.    [p. 300-301]. — 9. C. Cupane (éd.), Ro​man​zi cavallereschi bizantini (Callimace e Crisorroe, Beltandro e Crisanza, Storia di Achille, Florio e Plaziaflore, Storia di Apollonia di Tiro, Favola consolatoria sulla Cattiva e la Buona Sorte). A cura di Carolina Cupane, Clas​sici greci, Autori della tarda antichità e dell’età bizantina. Unione Tipografico - Editrice Torinense, Tu​rin 1995.    [p. 303-304].  — 10. H. Eideneier (éd.), Graeca recentiora in Germania. Deutsch-griechische Kul​tur​be​ziehungen vom 15. bis 19. Jahrhundert. Herausgegeben von H. Eideneier, Wolfenbütteler For​schun​gen Band 59, Harrassowitz Verlag, Wiesbaden 1994.    [p. 312-313]. — 11. J.M. Hussey (éd.), The Journals and Letters of George Finlay. Edited by J. M. Hussey, Porphyrogenitus Project, Camberley, Surrey 1995.     [p. 319-320]. — 12. A. R. Littlewood (éd.), Originality in Byzantine Literature, Art and Music. A Collection of Essays edited by A. R. Littlewood, Oxbow Mono​graph 50. Oxbow Books, Oxford 1995.    [p. 325-326]. — 13. J.-M. Olivier, Répertoire des bibliothèques et des catalogues de manuscrits grecs de Marcel Richard. Troi​sième édition, entièrement refondue par J.-M. Olivier, Corpus christianorum, Series graeca, Bre​pols, Turnhout 1996.     [p. 342-344]. — 14. I. Péréz-Martín, El patriarca Gregorio de Chipre (ca. 1240-1290) y la transmisión de los textos clásicos en Bizancio, Nueva Roma 1, Consejo Supe​rior de Investigaciones Cien​tí​ficas, Madrid 1996.    [p. 347-348]. — 15. R. F. Taft, S. J. (éd.), “ The Christian East. Its Institutions and its Thought. A Critical Reflection ”. Papers of the International Scholarly Congress for the 75th Anniversary of the Pon​ti​fical Institute. Rome, 30 May - 5 June 1993, edited by R. F. Taft, S.J., Orientalia Christiana Analecta 251, Pontificio Istituto Orientale, Rome 1996.   [p. 355-356].  
◊ 56, 1998. — 16. A. Alexakis, Codex Parisinus Graecus 1115 and Its Archetype, Dumbarton Oaks Studies 34, Dumbarton Oaks Research Library and Collection, Washington DC 1996.    [p. 275-276]. — 17. A. Cataldi Palau, Catalogo dei manoscritti greci della Biblioteca Franzoniana (Genova) (Urbani 21-40), Supplemento n° 17 al Bollettino dei Classici, Accademia Nazionale dei Lincei, Rome 1996.    [p. 285]. — 18. S. Mergiali, L’enseignement et les lettrés pendant l’époque des Paléologues (1261-1453), Κέντρον Ἐρεύνης Βυζαντίου 5, Ἑταιρεία τῶν φίλων τοῦ λαοῦ, Athènes 1996 [p. 320-321]. — 19. Ch. Mitchell - E. W. Bodnar (éd. et trad.), Vita viri clarissimi et famo​sis​simi Kyriaci Anconitani by Francesco Scalamonti. Edited and translated by Charles Mitchell and Edward W. Bodnar, Transactions of the Ame​rican Philosophical Society Held at Philadelphia for Promoting Useful Know​ledge, Volume 86, Pt. 4, American Philosophical Society, Philadelphie 1996.    [p. 321-322]. — 20. Élisabeth A. Zacha​ria​dou, Δέκα τουρκικά έγγραφα γιά την Μεγάλη Εκκλησία (1438-1567), Ἰν​στι​τοῦ​το Βυζαντινῶν Ἐρευνῶν. Πηγές 2. Ἐθνικὸ Ἵδρυμα Ἐρευνῶν, Athènes 1996.    [p. 339-340]. 
◊ 57, 1999. — 21. Gu. Cortassa - E. V. Maltese (éd.), Francesco Filelfo, De phychagogia (Περὶ ψυχαγωγίας), a cura di..., Hellenica 1, Edizioni dell’Orso, Alessandria 1997. [p. 301-302]. — 22. S. Kotzabassi, Die handschriftliche Überlieferung der rhetorischen und hagiographischen Werke des Gregor von Zypern, Serta Graeca Band 6, Dr. Ludwig Reichert Verlag, Wiesbaden 1998.    [p. 312]. — 23. P. Magdalino, Constantinople médiévale. Études sur l’évolution des structures urbaines, Monographies 9, Tra​vaux et mémoires du Centre de recherche d’histoire et civili​sa​tion de Byzance, Collège de France, De Boc​card, Paris 1996.    [p. 313-314]. — 24. G. Makris (éd.) - M. Chronz (trad.), Ignatios Diakonos und die Vita des hl. Gregorios Dekapolites. Edition und Kommentar von ... mit einer Übersetzung der Vita von..., Byzantinisches Archiv Band 17, B. G. Teubner, Stuttgart - Leipzig 1997.    [p. 316-317]. — 25. I. ŠevČenko - I. Hutter (éd.), Studies in honour of Cyril Mango presented to him on April 14, 1998. B.G. Teubner, Stuttgart - Leipzig 1998. [p. 328-329]. — 26. M. Sicherl, Griechische Erstausgaben des Aldus Manutius. Druckvorlagen, Stellenwert, kultureller Hintergrund, Studien zur Geschichte und Kultur des Altertums, Neue Folge, 1, Monographien Band 10, Ferdinand Schöningh, Paderborn 1997.    [p. 329-330]. — 27. A. Tihon - R. Mercier (éd.), Georges Gémiste Pléthon, manuel d’astronomie, Corpus des astronomes byzantins 9. Bryuland-Academia s. a., Louvain-la-Neuve 1998.    [p. 333-335]. — 28. Z. Xu-Shan, Η Κίνα και το Βυζάντιο. Σχέσεις – εμπόριο – αμοιβαίες γνώσεις από τις ἀρχές του 6ου ως τα μέσα του 7ου αι., Histori​co​geo​gra​phica Meletemata 3, Graecoindica-graecoserica, Athènes 1998. [p. 337]. 
◊ 58, 2000. — 29. Genesios, On the Reign of the Emperors. Translation and Com​men​tary by A. Kaldellis, By​zan​ti​na Australiensia 11, Australian Association for Byzantine Studies, Canberra 1998.    [p. 295-296]. — 30. J.-P. Grélois (éd.), Dr John Covel, Voyages en Turquie 1675-1677. Texte établi, annoté et traduit par..., avec une pré​fa​ce de C. Mango, Réalités byzantines 6, Éditions P. Lethielleux, Paris 1999.    [p. 300]. — 31. A. Katsiôtè, Οι σκηνές της ζωής και ο εικονογραφικός κύκλος του Αγίου Ιω​άν​νη Προδρόμου  στη Βυζαντινή Τέχνη. Thèse de doc​torat, imprimée à frais d’auteur, Athènes 1998.    [p. 304-305]. — 32. M. D. Lauxtermann, The Spring of Rythm. An Essay on the Political Verse and Other Byzantine Metres, Byzantina Vindobonensia Band XXII, Verlag der Österreichischen Akademie der Wis​senschaften, Vienne 1999.    [p. 306-308]. — 33. A.-L. Rey (éd.), Patricius, Eudocie, Optimus, Côme de Jérusalem, Centons homériques (Homerocentra). Introd., texte critique, traduction, notes et index par...,  Sources chrétiennes 437, Les Éditions du Cerf, Paris 1998.   [p. 317-318]. — 34. M. D. Usher (éd.), Homerocentones Eudociae Augustae, recognouit..., Bibliotheca Teubneriana, B. G. Teubner, Stuttgard - Leipzig 1999.    [p. 324-325]. 

◊ 59, 2001. — 35. P. Gasnaut, L’érudition mauriste à Saint-Germain-des-Prés, Études Augustiniennes, Série Moyen-Âge et Temps Modernes 34, Institut d’Études Augustiniennes, Paris 1999.    [p. 274-275]. — 36. C. Mango, R. Scott, G. Greatrex, The Chronicle of Theophanes Confessor. Byzantine and Near Eastern History AD 284-813. Translated with Introduction and Commentary by C. Mango and R. Scott with the assistance of G. Greatrex, Clarendon Press, Oxford 1997.    [p. 287-288]. — 37. E. Trapp, en collab. avec W. Hörandner, J. Diethart, M. Cassiotou-Panayotopoulos, E. Schiffer, A. Steiner-Weber, et alii (éd.), Lexikon zur byzantinischen Gräzitat besonders des 9.-12. Jahrhunderts : — 1. Faszikel (α-ἀργυροζώμιον) ;  Verzeichnis der Abkürzungen ; — 2. Faszikel (ἀργυροθώραξ-δυσαύχενος) ; — 3. Faszikel (δυσαφής-ζωόσοφος) ; — Vorbemerkung zum 2.-3. Faszikel, Österreichische Akademie der Wissenschaften, philosophisch-historische Klasse Denkschriften 238 [Faszikel 1, Verzeichnis], 250 [Faszikel 2], 276 [Faszikel 3, Vorbemerkung], Veroffentlichungen der Kommission für Byzantinistik VI/1, VI/2, VI/3, Vienne 1994, 1996, 1999.    [p. 300-301]. 

◊ 60, 2002. — 38. M. V. Anastos, Aspects of the Mind of Byzantium. Political Theory, Theology, and Ecclesiastical Relations with the See of Rome, edited by Sp. Vryonis, Jr. and N. Goodhue, index prepared by R. Engleman, Va​riorum Collected Studies Series 717, Variorum Ashgate, Aldershot - Burlington USA - Singapour - Sydney 2000.    [p. 229]. — 39. D. Apostolopoulos, Ἀνάγλυφα μιᾶς τέχνης νομικῆς. Βυζαντινὸ δίκαιο καὶ μετα​βυ​ζαν​τινὴ “νομοθεσία”, Κέντρο Νεοελληνικῶν Ἐρευνῶν 69. Θεσμοὶ καὶ ἰδεολογία στὴ νεοελληνικὴ κοι​νω​νία, Ἐθνικὸ Ἵδρυμα Ἐρευνῶν, Athènes 1999    [p. 230]. — 40. A.-D. Beihammer, Nachrichten zum byzan​tinischen Urkundenwesen in arabischen Quellen (565-811), Ποικίλα βυζαντινὰ 17, Freie Universität Berlin. Byzantinisch-neu​grie​chisches Seminar, Dr. Rudolf Habelt Gmbh, Bonn 2000.    [p. 232]. — 41. F. Ciccolella, Cin​que poeti bizantini. Anacreontee dal Barberiniano greco 310. Testo critico, introduzione, traduzione e note a cura di..., Hellenica 5, Edizioni dell’Orso, Alessandria 2000.    [p. 232-233]. — 42. A. Eastmond (éd.), Eastern Approaches to Byzantium. Papers from the Thirty-third Spring Symposium of Byzantine Studies, University of War​wick, Coventry, March 1999, Society for the Promotion of Byzantine Studies, Publications 9, Variorum Ashgate, Alder​shot – Bur​lin​gton USA - Singapour - Sydney 2001.    [p. 238-239]. — 43. Ph. Grierson, Catalogue of the byzantine Coins in the Dumbarton Oaks Collection and in the Whittemore Collection. Vol. Five. Michael VIII to Constantine XI (1258-1453). Part I : Introduction, Appendices, and Bibliography. Part II : Catalogue, Concordances, and Indexes, Dum​barton Oaks Research Library and Collection, Dumbarton Oaks, Washington DC 1999.    [p. 243-244]. — 44. M. Hinterberger, Autobiographische Traditionen in Byzanz, Wiener Byzantinistische Studien Band 22, Öster​rei​chis​che Akademie der Wissenschaften, Kommission für Byzantinistik. Institut für Byzantinistik u. Neogräzistik d. Universität Wien, Verlag der Österreichische Akademie der Wissenschaften, Vienne 1999.    [p. 247-248]. — 45. D. C. Smythe (éd.), Strangers to themselves. The Byzantine Outsider. Papers from the Thirty-second Spring Symposium of Byzantine Studies, University of Sussex, Brighton, March 1998 ; Society for the Promotion of Byzantine Studies, Pub​lications 8, Variorum Ashgate, Aldershot - Burlington USA - Singapour - Sydney 2000.    [p. 268-270]. — 46. F. Tis​soni, Cristodoro. Un’introduzione e un commento, Hellenica 6, Edizioni dell’Orso, Ales​san​dria 2000.   [p. 287-288]. 
Scriptorium.
◊ 2003/1. — 1. V. Ph. Aphentoulidou – P. Christophilos – P. Pagônarè-Αντôniou, Τρία καὶ ἕνα ἀναθηματικὰ ἐπιγράμματα τῆς  Παλατινῆς Ἀνθολογίας. — Éditions Eriphylè, Athènes 2002.    [n° 13, p. 8*]. — 2. Marina Molin Pradel, Katalog der griechischen Handscriften der Staats- und Uni​ver​si​täts​bibliothek Ham​burg, Dr. Ludwig Reichert Verlag, Wiesbaden 2002 (Serta Greaca Band 14).    [n° 177, p. 84*-85*]. — 3. Machè Apostolopoulou-Païzè et Dimitrios G. Apostolopoulos, Ἀφιερώματα καὶ δωρεὲς τὸν 16ο αἰ. στὴ Μ. Ἐκκλησία. Θεσμικὲς ὄψεις τῆς εὐσέβειας, Κέντρο Νεοελληνικῶν Ἐρευ​νῶν 78. Θε​σμοὶ καὶ ἰδεολογία στὴ νεοελληνικὴ κοινωνία, Ἐθνικὸ Ἵδρυμα Ἐρευνῶν, Athènes 2002.    [n° 248, p. 118*]. 
◊ 2004/2. — 4. Marika Teeuwen, The Vocabulary of Intellectual Life in the Middle Ages, CIVICIMA, Études sur le vocabulaire intellectuel du Moyen Âge X, Brepols, Turnhout 2003. — 5. “ La tradition médiévale des Catégories (χιιιe-χve siècles) ”. Actes du XIIIe Symposium européen de logique et de sémantique médiévales (Avignon, 6-10 juin 2000), réunis par Joël Biart et Irène Rosier-Catach, Éditions de l’Institut supérieur de Philosophie (Louvain-la-Neuve), Philosophes médiévaux 45, Éditions Peeters, Louvain - Paris 2003.  

◊ 2007/1. — 6. Anonymi quaestiones super octavum librum Physicorum (Siena, Biblioteca Communale, ms. L. III. 21, ff. 81rb-92ra), edizione critica a cura di Gianfranco Fioravanti, Millennio Medievale 43, Testi 11, SISMEL – Edizioni del Galluzzo, Firenze 2004.    [n° 7, p. 5*-6*]. — 7. Luboš Antonín, The Waldstein Library at Mnichovo Hradiště (traduit par Harriet Fennell), dans Association Internationale de Bibliophilie, XIXe Congrès, p. 74-8 ».      [n° 8, p. 6*]. — 8. Association Internationale de Bibliophilie, xixe Congrès, Prague 1995. Actes et communications, édités par Anthony Hobson. Ediciones el Viso, pour l’Association Internationale de Bibliophilie, Madrid 2003.      [n° 10, p. 6*-7*]. — 7. Maryvonne Spieser (édition par…), Une arithmétique commerciale du xvie siècle : le Compendy de la Praticque des nombres de Barthélemy de Romans, De diversis Artibus 70 (n. s. 33), Éditions Brepols, Turnhout 2003.       [n° 15, p. 8*-9*]. — 8. L. De Barbieri, La bibliothèque des Lobkowicz de Roudnice : histoire d’une collection de goût, dans Association Internationale de Bibliophilie, xixe Congrès, p. 55-65.      [n° 77, p. 32*]. — 9. Bruno Galland, Les authentiques de reliques du Sancta Sanctorum, avant-propos de Jean Vézin, Studi e Testi 421, Biblioteca Apostolica Vati​cana, Cità del Vaticano 2004.       [n° 118, p. 43*-44*]. — 10. Hermeneumata Pseudodositheana Leidensia, edi​dit Giuseppe Flammini, Biblioteca Teubneriana, in aedibus K. G. Saur, Monachii et Lipsiae 2004.      [n° 153, p. 58*-59*]. — 11.  Johannes Philoponus Commentaria In Libros De generatione et corruptione Aristotelis. Über​setzt von Hieronymus Bagolinus. Neudruck der Ausgabe Venedig 1558 mit einer Einleitung von Frans A. J. de Haas, Commentaria in Aristotelem graeca Versiones latinae temporis resusci​tarum lit​te​rarum (CAGL), Band 10, Frommann-Holzboog, Stuttgart - Bad Cannstatt 2004.      [n° 173, p. 65*-66*]. — 12. Petr Mašek, The Fürstenberg Library at Křivoktát (Pürglitz). Traduit par Anthony Hobson, dans Association Internationale de Bibliophilie, xixe Congrès, p. 127-131.      [n° 225, p. 90*]. — 13. Per S. Rid​der​štad, The White Library of the Red Rose : Petr Work Rožmberka (1539-1611) and his Library, dans As​so​cia​tion Internationale de Bibliophilie, xixe Congrès, p. 40-53.      [n° 279, p. 115*-116*].— 14. Milada Stud​nič​ko​vá, Illuminated Manuscripts of Bohemia, dans Association Inter​na​tionale de Bibliophilie, xixe Con​grès, p. 9-27.    [n° 307, p. 128*]. — 15. Radim Vondráček, Czech Bookbindings of the 14th-18th Century, dans Association Internationale de Bibliophilie, xixe Congrès, p. 114-117.     [n° 327, p. 135*]. — 16. Aleš Zach, Czech Commercial Fine Printing between the Two World Wars. Traduit par Růzena Hama​nová et Harriet Fen​nel, dans Association Internationale de Bibliophilie, xixe Congrès, p. 84-98.     [n° 346, p. 142*-143*]. 
◊ 2008/2.  — 17. Aristotle’s Problemata in Different Times and Toungues. Edited by Pieter De Leemans and Michèle Goyens, Mediaevalia Lovaniensia, series I, Studia 39, Leuven University Press, Leuven 2006.     [n° 355, p. 120*-121*]. — 18. Annelies Bloem, À la recherche de la subjectivité dans les Problèmes d’Évrard de Conty : un commentateur juché sur les épaules d’Aristote ?, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 247-273.     [n° 370, p. 128*-129*]. — 19. Caroline Boucher, Des problèmes pour exercer l’entendement des lecteurs : Évrard de Conty, Nicole Oresme et la recherche de la nouveauté, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 175-197.     [n° 374, p. 131*]. — 20. Joëlle Ducos, Lectures et vulgarisation du savoir aristotélicien : les gloses d’Évrart de Conty (sections XXV-XXVI), dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Toungues, p. 199-223.     [n° 411, p. 147*]. — 21. Geneviève Dumas, Évrart de Conty et Pierre d’Albano : commentateurs d’Aristote, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 227-243.      [n° 413, p. 148*]. — 22. Graziella Federici Vescovini, L’Expositio Succinta Problematum Aristotelis dePierre d’Albano, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Toungues, p. 55-69.     [n° 426, p. 155*]. — 23. Lou S. Filius, The Genre Problemata in Arabic : Its Motions and Changes, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 33-54.      [n° 428, p. 156*]. — 24. Joan Gadden, Preliminary Observations on the Place of the Problemata in Medieval Learning, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 1-19.     [n° 435, p. 158*]. — 25. Françoise Guichard-Tesson, Évrart de Conty, poète, traducteur et commentateur, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 145-173.      [n° 457, p. 169*]. — 26. John Monfasani, George of Trebizond’s Critique of Theodor Gaza’s Translation of the Aristotelian Problemata, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 275-294.     [n° 521, p. 201*]. — 27. Robert W. Sharples, Pseudo-Alexander or Pseudo-Aristotle ? Medical Puzzles and Physical Problems, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 21-31.      [n° 592, p. 238*-239*]. — 28. Maaike Van der Lugt, Aristotle’s Problems in the West : A Contribution to the Study of the Medieval Latin Tradition, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Toungues, p. 71-111.     [n° 620, p. 251*-252*]. — 29. Iolanda Ventura, Aristoteles fuit causa efficiens huius libri. On the Reception of Pseudo-Aristotle’s Problemata in Late Medieval Encyclopaedic Culture, dans Aristotle’s Problemata in Different Times and Tongues, p. 113-144.      [n° 623, p. 253*].
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— 8. Communication avec E. Blangez-Malamut dans une session plenière du xixe  Congrès International des Études byzantines, Copenhague, 18-24 août 1996. Titre : « L’image des Serbes dans la rhétorique byzantine de la seconde moitié du XIIe siècle ». 

— 9. Communication dans une table ronde du XIXe Congrès International d’Études byzantines, Copenhague, 18-24 août 1996. Titre : « Jean Chortasménos restaurateur du Laur. 85, 1, manuscrit dit l’Océan ». 

— 10. Communication au Congrès International sur l’Organon d’Aristote, organisé par R. Bodéüs et L.-A. Dorion, Montréal, 31 août - 4 septembre 1996. Titre : « Un corpus de logique dû à Prodromènos et annoté et copié par Chortasménos, Scholarios et Bessarion ». 

— 11. Communication au Congrès International sur l’écriture grecque aux xve-xvie siècles, Athènes, 18-20 octobre 1996, organisé par N. Oikonomidès. Titre : « Le Paris. gr. 1932 : essai d’une reconstitution » (article supra). 

— 12. Communication au Colloque international organisé pour célébrer l’achèvement de l’édition de la Theologia Platonica de Proclus, en l’honneur de ses éditeurs H. D. Saffrey et L. G. Westerink †, Leuven (Hoger Instituut voor Wijsbegeerte, De Wulf-Mansion Centrum), 13-17 mai 1998, sous la direction de C. Steel et d’A. Ph. Segonds. Titre : « La réception de Proclus à Byzance aux XIIIe-XIVe siècles ou comment admettre le philosophe inadmissible » (article supra). 
— 13. Communication au Symposium “ Le monachisme au Péloponnèse et le monastère de Sainte Lavra ”, organisé à l’occasion du six centième anniversaire de la donation en 1398 des reliques de Saint Alexis au monastère, 3-5 juillet 1998. Titre de la communication : « Les manuscrits byzantins de Sainte Lavra » (4 juillet). 
— 14. Communication au Ve Congrès International de Paléographie grecque, sous la direction de G. Prato, Crémone, 5-11 octobre 1998. Titre : « Le Laur. 85, 1 témoin de l’activité conjointe d’un groupe de copistes travaillant dans la seconde moitié du xiiie siècle » (article supra). 

— 15. Communication sur un projet en cours effectuée au Ve Congrès International de Paléographie grecque, sous la direction de G. Prato, Crémone, 5-11 octobre 1998. Titre : « Aperçu sur les manuscrits grecs datés (xe-xvie  s.) du monastère de Dionysiou (Athos) » (article supra). 
— 16. Communication au Congrès International pour le VIIIe Centenaire d’Averroès, session de Cordoue, sous la présidence de M. Cruz Hernández : “ La obra de Averroes. El pensamiento filosófico y científico de Averroes en su tiempo ”, Cordoue, 9-11 décembre 1998. Titre : « Le commentaire (moyen) d’Averroès aux Seconds Analytiques d’Aristote et l’exégèse des commentateurs grecs ». 
— 17. Communication au Congrès International « Averroè com​men​ta​to​re di Aristotele, 800mo anniversario di Averroè (1198-1998) », organisé par l’Istituto Universitario Orientale et l’Istituto Italiano per gli studi filo​so​fici, sous la direction de Cl. Baffioni, Naples, 14-16 janvier 1999. Titre : « Une source byzantine (xiie -xiie s.) employée dans le commentaire moyen d’Averroès aux Seconds Analytiques d’Aristote ? ». 

— 18. Conférence à Oxford, Brasenose College (3 février 1999), à l’invitation du Program for Hellenic Studies sous la direction d’A. Kourakis (Brasenose College, Oxford) et d’A. Alexakis (Columbia University). Titre : « New Light on George Scholarios as Aristo​telian Scholar and Thomist Theologian ». 

— 19. Conférence au séminaire sur «La mise en page dans les manuscrits grecs à commentaire», organisée par l’I.R.H.T. le 10 juin 1999 sous la direction de J. Dallarun (directeur de l’I.R.H.T.) et de J.-H. Sautel (Section grecque). Titre : « Les manuscrits d’Aristote (xiiie-xive s.) à commentaire marginal : étude codicologique ». Un résumé de cette communication peut être consulté dans les Résumés des cycles thématiques de l’I.R.H.T. (1998-1999), Mise en page de manuscrits grecs à commentaire, p. 1-2. 

— 20-21. Deux conférences faites à l’Assemblée des Professeurs de l’Université de Fribourg, sur invitation du Prof. J.-M. Spieser, 11-13 novembre 1999. Titre de la première conférence : «L’enseignement de la philosophie sous les Paléologues» ; titre de la seconde conférence : « Les systèmes de renvoi dans les manuscrits philosophiques grecs (à commentaire marginal) ». 

— 22. Communication au Colloque International La Magie en Égypte : à la recherche d’une définition, organisé par le Musée du Louvre sous la direction scientifique d’Y. Koenig, Paris, 29-30 septembre 2000. Titre : « La magie à Byzance » (voir article supra). 

— 23. Communication sur invitation du Comité d’organisation du vie Congrès National (Italien) d’Études byzantines (vi Congresso Nazionale di Studi Bizantini), à par​ticiper aux travaux des byzantinistes italiens en tant qu’invité étranger, Catane et Messine, 5-7 octobre 2000. Titre de la communication : « Un manuscrit liturgique annoté par Chortasménos ». 

— 24. Communication au Congrès international Formes et fonctions de l’image dans les traités de contenu scientifique de l’Antiquité et du Moyen Âge, organisé par M. Cacouros, S. Lazaris, G. Mazars, W. Shea, Université Marc Bloch, Université Louis Pasteur et CNRS, Strasbourg, 3-4 novembre 2000. Titre : « L’illustration dans les manuscrits grecs de logique ». 

— 25. Communication au colloque organisé à l’occasion du 800ème anniversaire de la mort d’Averroès par le Ministère de la Culture Tunisien, l’Académie tunisienne des sciences, lettres et arts “ Beït al-Hikma ” et la Société Internationale d’Histoire des Sciences et des Philosophies Arabes et Islamiques à Carthage, Tunis, 28 novembre - 2 décembre 2000. Titre : « Méthodologie et problèmes de tradition dans la Préface d’Averroès à son Grand commentaire aux Seconds Analytiques d’Aristote ». 
— 26. Communication à la Table Ronde intitulée “ Philosophie et sciences dans l’empire de Nicée et sous les Paléologues ” au xxe Congrès International d’Études Byzantines (Paris, août 2000), sous la direction de M. Cacouros et M.-H. Congourdeau. Titre : « Tradition et innovation dans la philosophie et les sciences du Quadrivium de 1261 à 1453 ou le cas de l’école du Prodrome à Pétra ». 

— 27. Conférence dans le cadre du cycle thématique organisé par l’I.R.H.T. (2001-2002) sur les manuscrits philosophiques, section III : La codicologie des manuscrits philosophiques, le 13 décembre 2001, sous la direction d’O. Weijers (Constantijn Huygens Instituut, La Haye). Titre : « La mise en page des manuscrits philosophiques byzantins et, en particulier, les systèmes de renvoi utilisés ». 

— 28. Conférence suite à l’invitation du Comité d’organisation du viie Congrès National (Italien) d’Études byzantines à participer aux travaux des byzantinistes italiens en tant qu’invité étranger. La VII Giornata di Studi Bizantini, organisée par l’Università degli Studi di Salerno, le Dipartimento di Scienze dell’Antichità et l’Associazione Italiana di Studi Bizantini, à Salerne, 11-12 avril 2002, était consacrée à L’erudizione scolastico-grammaticale a Bisanzio (lessicografica, trattatistica grammaticale, esegesi ecc.). Titre : « Le lexique philo​so​phique Ὁρισμοί τῶν ὄντων compilé par Néophytos Prodromènos, moine au monastère de Pétra » (voir supra). 

— 29-30. Deux cours de paléographie et une conférence intitulée : « Les Byzantins, l’éducation et les manuels d’école », faites à l’Université Marc Bloch de Strasbourg, les 15, 22 et 29 mai 2002, sur invitation de M. le Prof. Jean Gascou, Centre d’Études byzantines de Strasbourg, Étude des civilisations de l’Antiquité (Université Marc Bloch) et de M. le Prof. Laurent Pernot, Institut de Grec (Université Strasbourg II). 
— 31. Communication au Colloque International “ Identité culturelle des Sciences et des Philosophies Arabes : auteurs, œuvres et transmissions ”, organisé par l’Académie Royale des Sciences, des Lettres et des Beaux-Arts de Belgique (Bruxelles) et la Société Internationale d’Histoire des Sciences et des Philosophies Arabes et Islamiques, Namur - Bruxelles, 15-18 janvier 2002. Titre : « Les Seconds Analytiques d’Aristote : le texte et sa transmission ». 

— 32. Discours inaugural au Convegno Internazionale di Studi intitulé : “ Sauver Byzance de la barbarie du monde ” (Seminari Balmas), organisé par l’Università degli Studi di Milano - Facoltà di Lettere e Filosofia et le Centre Culturel Français de Milan, sous la direction de L. Nissim, Gargnano, Palazzo Feltrinelli, 14-17 mai 2003. Titre du discours inaugural : « Les barbares, l’enseignement et l’éducation à Byzance ». 

— 33. Communication au Convegno Internazionale intitulé : Il Codice Miscellaneo. Tipologie e funzioni, organisé par l’Università degli Studi di Cassino, Cassino, 14-17 mai 2003. Titre : « Manuscrits miscellanés byzantins de contenu philosophique ou scientifique dans l’empire de Nicée et sous les Paléologues (1204-1453) : typologie, fonctions et leur rôle dans l’enseignement ». 

— 34. Communication au Congrès International “ La reliure médiévale ”, organisé par l’Institut de Recherche et d’Histoire des Textes, Institut de France, 22-23 mai 2003. Titre : « Les reliures athonites et leur présence dans le monastère de Dionysiou (XVe siècle - première moitié du XVIe siècle ». 

— 35. Communication à la Fourteenth EuroTEX Conference, intitulée : Back to Typography, 24-27 juin 2003, ENST Bretagne, Brest (article supra). 

— 36. Communication au VIe Congrès International de Paléographie grecque, sous la direction de B. Atsalos (Drama, 21-27 septembre 2003). Titre : « L’atelier de reliure de Dionysiou (Athos) : l’activité d’Ignatios de Chio » (article supra). 
— 37. Communication sur deux projets en cours de réalisation effectuée au VIe Congrès International de Paléographie grecque, sous la direction de B. Atsalos (Drama, 21-27 septembre 2003). Titres : I. « Le monastère de Dionysiou au mont Athos : avancement du projet de catalogage et nouvelles orientations » ; II. « Étude des textes, de l’exégèse et des éléments figuratifs consacrés à l’Organon d’Aristote à Byzance et dans l’après-Byzance » (articles supra). 

— 38. Communication au Colloque ῾Ροδανοῦ θεῖον κάρα… Genève et la Grèce moderne, organisé par l’Université de Genève, Faculté des Lettres, Unité de grec moderne, Genève, 21-22 no​vem​bre 2003. Titre : « Aristote lu, enseigné et édité (en grec) à Genève sous la Réforme ». 

— 39. Conférence à l’Association (genevoise) des Études grecques G. Enlart, Genève, 10 juin 2004. Titre : « Quelques réflexions sur la magie à Byzance ». 
— 40. Communication au Colloque International The Libraries of the Neoplatonists, Strasbourg, 12-14 mars 2004, organisé par la European Science Foundation sous la direction générale de C. D’Ancona. Titre : « L’Organon d’Aristote à Byzance et ses antécédents néoplatoniciens ». 

— 41. Communication à la Fondation Culturelle de la Banque de Chypre (Πολιτιστικὸ Ἵδρυμα Τραπέζης Κύπρου), sur invitation de cette Fondation et du prof. Th. Papadopoullos, pour prononcer la « Conférence annuelle d’histoire et d’archéologie de Chypre » (Nicosie, 17 novembre 2004). Titre : « Iôannès Sykoutrès, la Cronaca de Lusignan et trois études de paléographie et d’ecdotique sur l’histoire de ce texte ». 
— 42. Communication à l’occasion de la publication de Βιβλιοαμφιάστης, vol. II, effectuée sur invitation de l’Institut de Recherches byzantines du Centre (grec) de la Recherche Scientifique,  du Musée d’art byzantin et chrétien et de l’Association hellénique de Reliure, 6 décembre 2004. Titre : « La reliure byzantine et post-byzantine : état de la recherche ».  

— 43. Communication au Congrès sur la Reliure byzantine et post-byzantine (Athènes, 13-16 octobre 2005) organisé par l’Institut de Recherches byzantines du Centre National de la Recherche Scientifique [Grec], le Musée d’art byzantin et chrétien et l’Association hellénique de Reliure. Titre : « Les reliures monastiques post-byzantines : orientations techniques et décoratives dans les reliures de Dionysiou (Athos) ». 

— 44. Communication au Colloque Historique International “ De l’Antiquité à nos jours : histoire et méthodes de l’enseignement ”, organisé par M.-O. Munier, Abbaye-École de Sorèze, 26-27 octobre 2006. Titre : « L’ensei​gne​ment supérieur à Byzance : organisation, pratiques et manuels ». 
— 45. « La reliure byzantine et post-byzantine : problèmes de méthode » : communication majeure (30 min.) au VIIème Colloque International de Paléographie Grecque, Madrid – Salamanque, 15-20 septembre 2008. 

— 46. « L’école à Byzance avant 1204 : structures et organisation » : communication à la Journée d’études de l’IRHT intitulée “ Les écoles au Moyen-Âge avant 1204 ”, Institut de recherche et d’histoire des textes, Paris, 10 décembre 2008. 
— 47. « Les manuscrits du Mont Athos et leur apport à l’étude des archives et de l’histoire byzantines » : communication effectuée le 13 juin 2009 dans le colloque « Le Mont Athos et l’Em​pire Byzantin. A. Civilisation, art et archives. – B. Le Mont Athos aujourd’hui », organisé dans le cadre de l’exposition Le Mont Athos et l’Empire Byzantin, Petit Palais, 9 avril – 5 juillet 2009. 

— 48. « L’exégèse byzantine de la logique et, plus généralement, du Cor​pus aristotelicum entre tra​dition et innovation, le cas de Michel d’Éphèse », communication dans la Table ronde “ La pen​sée philosophique à Byzance : enjeux et équi​libres dans la connaissance de ses limites ” or​ganisée par nous-même (voir suite) dans le cadre du xxiie Congrès International des Études byzantines, Sofia 22-27 août 2011. 

— 49. Présentation d’un Instrumentum Studiorum en cours de préparation par nos soins, la Clavis Philosophiae Byzantinae, dans le cadre de la Table Ronde consacrée aux Instrumenta Studiorum (sous la direction d’A. Berger et Cl. Sode) au sein du même xxiie Congrès International des Études byzantines, Sofia 22-27 août 2011.
— 50. « Mise en page et mise en texte dans les manuscrits philo​so​phiques et scientifiques byzantins à commentaire marginal», com​mu​ni​cation au viiie Congrès International de Paléographie grecque, « Griechische Handschriften : gestern, heute und morgen », organisé par D. Harlfinger et Chr. Brockmann (Université de Hambourg, 21-27 septembre 2013). 
— 51. « Les Arts libéraux (Trivium et Quadrivium) à Byzance : origines et évolution, or​ga​ni​sa​tion et com​position, enseignement et autorités » communication dans « Artium scriptores : les clas​siques de la discipline. Étu​de de l’autorité dans les Arts libéraux ». Journée d’étude organisée par C. Conduché, A. Gar​cea, J.-B. Guillaumin, Fr. Ploton-Nicollet, 14 novembre 2014, Maison de la re​cher​che, Paris. 

— 52. « Constantinople entre Alexandrie, Bagdad et Tolède : continuités et ruptures dans la tradition et l’exégèse du Corpus aristotelicum en grec et sa transmission aux mondes arabe et latin », communication effectuée le 7 mai 2015 à “ Byzance, Bagdad Tolède, Paris. La translatio studii dans les sciences médiévales ”. Rencontre internationale organisée par l’ARC Speculum Arabicum (UCL) en collaboration avec la Fondation Boghossian, 6-8 mai 2015, Villa Empain, Bruxelles. 
— 53. « Georges Scholarios (ca 1385/1390- ca 1470), ses manuscrits autographes et la sau​ve​gar​de de son œuvre par lui-même après 1453 », communication effectuée le 14 décembre 2015, à la Bibliothèque Royale, Bruxelles. 

— 54. « Étienne Gilson (1884-1978), médiéviste et philosophe, professeur et homme d’action », con​férence prononcée le 9 mai 2016, à l’École Pratique des Hautes Études, dans le cadre Sé​mi​naire exploratoire consacré aux grandes thématiques de l’histoire de l’EPHE en vue de la pré​paration du Cent cinquantenaire de la la fondation de l’École Pratique des Hautes Études (1868-2018). 
— 55. « L’activité de copie et de reliure de manuscrits au monastère de Dionysiou durant le xviie siècle : nouvelles données », communication effectuée le 10 décembre 2016, Atelier de travail international sur le Mont Athos, par le Foyer du Mont Athos, Musée de civilisation byzantine, Thessalonique.
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